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Introduction/Safety instructions/Proper use

This manual is consistent with the date of manufacture of your machine, you will find information on the technical data plate of the machine.

The machine is designed for grinding and deburring metal using corundum grinding tools, as well as for working with sanding wheels. The machine is also
intended for brushing and polishing metal.

Specific safety instructions

Safety Warnings Common for Grinding, Wire Brushing, Polishing or Carving:

This power tool is intended to function as a grinder, carving tool, polisher or wire brush. Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool.

Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory can be attached to your
power tool, it does not assure safe operation.

The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
adequately controlled.

The arbour size of wheels, sanding drum or any other accessory must properly fit the spindle or collet of the power tool. Accessories that do not match the
mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

Mandrel mounted wheels, sanding drums, cutters or other accessories must be fully inserted into the collet or chuck. The "overhang" or the length of the
mandrel from the wheel to the collet must be minimal. If the mandrel is insufficiently held and/or the overhang of the wheel is too long, the mounted wheel
may become loose and ejected at high velocity.

Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, sanding drum for cracks, tear or excess
wear, wire brush for loose or cracked wires.

If power tool or accessory is dropped, inspect for damageor install an undamaged accessory. After inspecting and installing an accessory, position yourself
and bystanders away from the plane of the rotating accessory.and run the power tool at maximum no-load speed for one minute. Damaged accessories will
normally break apart during this test time.

Wear personal protective equipment. Depending on application, use face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of stopping flying
debris generated by various operations.

The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles generated,by your operation. Prolonged exposure to high intensity noise may cause hearing
loss.

Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the\workarea must wear personal protective equipment. Fragments of workpiece or
of a broken accessory may fly away and cause injury beyond immeédiate area of operation.

Hold power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord.
Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool,"live" and could give the operator an electric shock

Always hold the tool firmly during the start-up. The reaction torque of the motor, asit'acceleratesto full speed, can cause the tool to twist.

Use clamps to support workpiece whenever practical. Never hold a small werkpiece in one hand:and'the tool in the other hand while in use. Clamping

a small workpiece allows you to use both hands to control the tool. Round material such as dewel rods, pipes or tubing have a tendency to roll while being
cut, and may cause the bit to bind or jump toward you.

Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose control of the power toel, the cord may.be cut or snagged and your hand or arm may be pulled
into the spinning accessory.

Never lay the power tool down until the accessory has come to a complete stop. The spinningaccessory may grab the surface and pull the power tool out of
your control.

After changing the bits or making any adjustments, make sure the collet nut, chuck or. any otheradjustment devices are/securely tightened. Loose adjustment
devices can unexpectedly shift, causing loss of control, loose rotating components will'be violently‘thrown.

Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the spinning.accessory could snag yourclothing, pulling the accessory into
your body.

Regularly clean the power tool's air vents. The motor's fan will draw the dust inside the housing.and.excessive acetimulation of powdered metal may cause
electrical hazards.

Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

Do not use accessories that require liquid coolants.

Using water or other liquid coolants may result in electrocution or shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling
of the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory's rotation at the point of
the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface
of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the
wheel's movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as given
below.

Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist kickback forces. The operator can control kickback forces, if
proper precautions are taken.

Use special care when working corners, sharp edges, etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing have a tendency to
snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

Do not attach a thin toothed saw blade. Such blades create frequent kickback and loss of control.

Always feed the bit into the material in the same direction as the cutting edge is exiting from the material (which is the same direction as the chips are
thrown). Feeding the tool in the wrong direction causes the cutting edge of the bit to climb out of the work and pull the tool in the direction of this feed.
When using cut-off wheels, high-speed cutters or tungsten carbide cutters, always have the work securely clamped. These wheels will grab if they become
slightly canted in the groove, and can kickback. When a cut off wheel grabs, the wheel itself usually breaks. When the steel saw, high-speed cutters or
tungsten carbide cutter grab, it may jump from the groove and you could lose control of the tool.
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Additional safety instructions for grinding

Use only wheel types that are recommended for your power tool and only for recommended applications. For example: do not grind with the side of a cut-off
wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral grinding, side forces applied to these wheels may cause them to shatter.

For threaded abrasive cones and plugs use only undamaged wheel mandrels with an unrelieved shoulder flange that are of correct size and length.

Proper mandrels will reduce the possibility of breakage. Do not "jam" the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to make an excessive
depth of cut. Over-stressing the wheel increases the loading and susceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut and the possibility of kickback or
wheel breakage.

Do not position your hand in line with and behind the rotating wheel. When the wheel, at the point of operation, is moving away from your hand, the possi-
ble kickback may propel the spinning wheel and the power tool directly at you.

When wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power tool and hold the power tool motionless until the wheel comes to

a complete stop. Never attempt to remove the cut-off wheel from the cut while the wheel is in motion otherwise kickback may occur. Investigate and take
corrective action to eliminate the cause of wheel binding.

Do not restart the cutting operation in the workpiece.

Let the wheel reach full speed and carefully re-enter the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the power tool is restarted in the workpiece.
Support panels or any oversized workpiece to minimize the risk of wheel pinching and kickback.

Large workpieces tend to sag under their own weight.

Supports must be placed under the workpiece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both sides of the wheel.

Use extra caution when making a "pocket cut" into exiting walls or other blind areas. The protruding wheel may cut gas or water pipes, electrical wiring or
objects that can cause kickback.

Safety warnings specific for polishing operations

Do not allow any loose portion of the polishing bonnet or its attachment strings to spin freely.
Tuck away or trim any loose attachment strings.

Loose and spinning attachment strings can entangle yourfingers or snag on the workpiece.

Safety warnings specific for wire brushing operations

Be aware that wire bristles are thrown by the brush even during ordinary operation. Do not overstress the wires by applying excessive load to the brush.
The wire bristles can easily penetrate light clothing and/or skin.

Allow brushes to run at operating speed for at least oné minute before using them. During this time no one is to stand in front or in line with the brush.
Loose bristles or wires will be discharged during the run-in'time.

Direct the discharge of the spinning wire brush away from you. Small particles.and tiny wire fragments may be discharged at high velocity during the use of
these brushes and may penetrate your skin.

Additional safety warnings

Wear safety goggles.

Use suitable detectors to determine if utility lines are hidden in the work area or call the local utility company for assistance. Contact with electric lines can
lead to fire and electric shock. Damaging a gas line can lead to explosion.'Penetrating a water line causes property damage or may cause an electric shock.
Release the On/Off switch and set it to the off position when the power supply is interrupted, e.g.in case of a power failure or when the mains plug is
pulled. This prevents uncontrolled restarting.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devices or in a vice is held'more secure than'by hand.

Description of main parts (Picture 1)
. Collet chuck

. Clamping nut

. Grinder spindle

. Spindle collar

. On/Off switch

Thumb wheel for speed pre-selection

. Handle (insulated gripping surface)

. Spanner service
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Operating instructions

Placement Tool

Read all safety warnings and all instructions.

Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury. While reading the operating instructions, unfold the
graphics page for the machine and leave it open.

Assembly
Before any work on the machine itself, pull the mains plug.

Mounting the Grinding Tools (see figure A)

Only use properly fitting and undamaged open end spanners.

— Clean the grinder spindle 3 and all parts to be mounted.

— Hold the grinder spindle 3 with spanner 8 by the spanner flats.

Loosen the clamping nut 2 with spanner 8 by applying it to the spanner flats and turning in anticlockwise direction.

— Insert the clamping shaft of the grinding tool to the stop into the collet chuck 1.

— Hold the grinder spindle 3 firmly with spanner 8 and clamp the tool bit with spanner 8 by the spanner flats, turning in clockwise direction.

The grinding tools must run completely concentrical. Do not continue to use out-of-round grinding accessories, instead, replace before continuing to work.
Do not tighten the collet chuck of the clamping nut as long as no grinding accessory is mounted. Otherwise, the collet chuck can become damaged.
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Dust/Chip Extraction

Dusts from materials such as lead-containing coatings, some wood types, minerals and metal can be harmful to one's health. Touching or breathing in the
dusts can cause allergic reactions and/or lead to respiratory infections of the user or bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are considered as carcinogenic, especially in connection with wood-treatment additives (chromate, wood
preservative). Materials containing asbestos may only be worked by specialists.

— Provide for good ventilation of the working place.

— Itis recommended to wear a P2 filter-class respirator.

Observe the relevant regulations in your country for the materials to be worked.

Prevent dust accumulation at the workplace. Dusts can easily ignite.

Electrical connection
Observe correct mains voltage! The voltage of the power source must agree with the voltage specified on the nameplate of the machine.
Power tools marked with 230 V can also be operated with 220 V.

Switching On and Off

To start the power tool, push the On/Off switch 5 forwards.

To lock the On/Off switch 5, press the On/Off switch 5 down at the front until it latches.

To switch off the power tool, release the On/Off switch 5 or, if it is locked, briefly push down the back of the On/Off switch 5 and then release it.

Kickback stop
In case of a sudden drop in speed, e.g., caused by a jammed disc while cutting, the power supply to the motor is electronically interrupted.
To restart the operation, switch the On/Off switch 5 to the Off position and start the machine again.

Constant Electronic Control
Constant electronic control holds the speed constantat noe-load and under load, and ensures uniform working performance.

Speed pre-selection

The required speed can be preselected with the thumb.wheel-6.(also while running).

The required speed depends on the material being worked‘and the diameter of the application tool. Observe the maximal allowable speed of the application
tool.

Thumb-wheel position No-Load speed

1 10000 2500
2 12700 3600
3 16700 5700
4 19700 5700
5 23500 6800
6 28000 7000

Technical Data

Rated voltage: 230v-50Hz

No load speed: 10000-30000rpm

Chuck: 6/8mm

Power: 750W
Cleaning

In extreme conditions, always use dust extraction as far as possible. Blow out ventilation slots frequently and install a residual current device. When working
metals, conductive dust can settle in the interior of the power tool. The total insulation of the power tool can be impaired.

If the machine should fail despite the care taken in manufacturing and testing procedures, repair should be carried out by an authorized after-sales service
centre.

Service
Our after-sales service responds to your questions concerning maintenance and repair of your product as well as spare parts.
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ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.

Maintenance and service instructions
Before any work on the machine itself, pull the mains plug.
For safe and proper working, always keep the machine and ventilation slots clean.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the
products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be
included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Introduction/instructions de sécurité/utilisation correcte

Ce manuel est conforme a la date de fabrication de votre machine, vous trouverez les informations sur la plaque des données techniques de la machine.

La machine est congue pour le meulage et I'ébarbage du métal a I'aide d'outils de meulage en corindon, ainsi que pour le travail avec des roues de pongage. La
machine est également destiné a brosser et a polir le métal.

Instructions de sécurité spécifiques

Avertissements de sécurité communs pour le meulage, le brossage métallique, le polissage ou la sculpture:

Cet outil électrique est congu pour fonctionner comme une meuleuse, un outil de sculpture, un polisseur ou une brosse métallique. Lisez tous les
avertissements de sécurité, instructions, illustrations et spécifications fournis avec cet outil électrique.

Le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

N'utilisez pas d'accessoires qui ne sont pas spécifiquement congus et recommandés par le fabricant de I'outil. Le fait que I'accessoire puisse étre fixé a votre
outil électrique ne garantit pas un fonctionnement sir.

La vitesse nominale de I'accessoire doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur l'outil électrique. Les accessoires fonctionnant a une vitesse
supérieure a leur vitesse nominale peuvent se briser et voler en éclats.

Le diameétre extérieur et I'épaisseur de votre accessoire doivent correspondre a la capacité nominale de votre outil électrique. Les accessoires de taille
incorrecte ne peuvent pas étre controlés de maniére adéquate.

La taille de I'axe des roues, du tambour de pongage ou de tout autre accessoire doit s'adapter correctement a la broche ou a la pince de I'outil électrique. Les
accessoires qui ne correspondent pas au matériel de montage de I'outil électrique se déséquilibreront, vibreront excessivement et risquent de provoquer une
perte de contrdle.

Les roues montées sur mandrin, les tambours de pongage, les fraises ou autres accessoires doivent étre entierement insérés dans la pince de serrage ou le
mandrin. Le "surplomb" ou la longueur du mandrin entre la roue et le mandrin doit étre minimal. Si le mandrin n'est pas suffisamment maintenu et/ou si le
porte-a-faux de la roue est trop long, la roue montée peut se détacher et étre éjectée a grande vitesse.

N'utilisez pas un accessoire endommagé. Avant chaque,utilisation, inspectez I'accessoire tel que les roues abrasives pour détecter les copeaux et les fissures, le
tambour de pongage pour détecter les fissures, lesiddéchirures ou I'usure excessive, la brosse métallique pour détecter les fils laches ou fissurés.

Si l'outil ou I'accessoire tombe, vérifiez qu'il n'est pas@ndommagé ou installez un accessoire intact. Apres avoir inspecté et installé un accessoire, placez-
vous, ainsi que les personnes présentes, a I'écart du plan del'aceessoire en rotation et faites fonctionner I'outil électrique a la vitesse maximale sans charge
pendant une minute. Les accessoires endommageés se briseront normalement pendant ce temps d'essai.

Porter un équipement de protection individuelle. Selon/I'applicationyutiliser un écran facial, des lunettes de protection ou des lunettes de sécurité. Le
cas échéant, porter un masque anti-poussiére, des protéctionshauditives, des gants et un tablier d'atelier capables d'arréter les petits fragments
d'abrasifs ou de pieces. La protection oculaire doit étre capable d'arréter les,débris volants générés par les différentes opérations.

Le masque anti-poussiére ou le respirateur doit étre capable de filtrer les particules générées par votre activité. L'exposition prolongée a un bruit de forte
intensité peut provoquer des troubles auditifs.

Maintenez les spectateurs a une distance siire de la zone de travail. Toute personne‘entrant dans la zone de travail doit porter un équipement de protection
individuelle. Des fragments de la piece ou d'un accessoire cassé peuvent s'envoler et causer des blessures au-dela de la zone de travail immédiate.

Tenez I'outil électrique uniquement par les surfaces de préhension iselées, lorsque vous effectuez une opération ou I'accessoire de coupe peut entrer en
contact avec des fils cachés ou son propre cordon. Le contact de I'accessoire de couperavec un fil *sous tension" peut rendre les parties métalliques exposées
de l'outil électrique "sous tension" et donner a I'opérateur un choc électrique.

Tenez toujours fermement I'outil pendant le démarrage. Le couple de réaction duimoteur, lorsqu'ilaccélére a pleine vitesse, peut faire tourner I'outil.
Utilisez des pinces pour soutenir la piece chaque fois que cela est possible. Ne tenez jamais une petite\pieéce dans une main et I'outil dans I'autre pendant
|'utilisation. Serrage une petite piéce vous permet d'utiliser les deux mains pour contréler l'outil. Les matériaux ronds tels que les goujons, les tuyaux ou les
tubes ont tendance a rouler lorsqu'ils sont coupés, et peuvent faire en sorte.gue la meche.se blogue ou saute vers vous.

Placez le cordon a I'écart de I'accessoire rotatif. Si vous perdez le contréle de ['outil électrigue,le cordon peut étre coupé ou accroché et votre main ou votre
bras peut étre tiré dans |'accessoire rotatif.

Ne posez jamais I'outil électrique avant que I'accessoire ne se soit complétement arrété. L'accessoire en rotation risquede s'accrocher a la surface et de vous
faire perdre le contréle de I'outil électrique.

Apres avoir changé les meches ou effectué des réglages, assurez-vous que I'écroude la pince de serrage, le mandrin outout autre dispositif de réglage sont
bien serrés. Les dispositifs de réglage desserrés peuvent se déplacer de maniére inattenduejentrainant une perte de‘contrdle, les composants rotatifs
desserrés seront violemment projetés.

Ne faites pas fonctionner I'outil électrique en le portant a votre c6té. Un contact accidentel avec I'accessoire en‘rotation pourrait accrocher vos vétements,
entrainant I'accessoire dans votre corps.

Nettoyez régulierement les orifices d'aération de I'outil électrique. Le ventilateur du moteur aspire la poussiere a l'intérieur du boitier et une accumulation
excessive de métal en poudre peut causer risques électriques.

N'utilisez pas I'outil électrique a proximité de matériaux inflammables. Des étincelles pourraient enflammer ces matériaux.

N'utilisez pas d'accessoires nécessitant des liquides de refroidissement.

L'utilisation d'eau ou d'autres liquides de refroidissement peut entrainer une électrocution ou un choc.

Rebond et avertissements connexes

Le rebond est une réaction soudaine a une roue rotative, un patin, une brosse ou tout autre accessoire pincé ou accroché. Le pincement ou l'accrochage
provoque un blocage rapide de I'accessoire en rotation, ce qui a pour effet de forcer I'outil électrique non contrélé dans le sens opposé a la rotation de
|'accessoire au point de pincement.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piece, le bord de la meule qui pénétre dans le point de pincement peut s'enfoncer dans la
surface du matériau, ce qui fait que la meule grimpe ou saute. La meule peut sauter vers I'opérateur ou s'éloigner de lui, selon la direction du mouvement de
la meule au point de pincement. Les meules abrasives peuvent également se briser dans ces conditions.

Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisation de I'outil électrique et/ou de procédures ou de conditions d'utilisation incorrectes et peut étre évité en
prenant les précautions appropriées indiquées ci-dessous.

Maintenez une prise ferme sur I'outil électrique et positionnez votre corps et votre bras pour vous permettre de résister aux forces de rebond. L'opérateur
peut controler les forces de rebond, si les précautions appropriées sont prises.

Soyez particuliéerement prudent lorsque vous travaillez dans des coins, sur des arétes vives, etc. Evitez de faire rebondir et d'accrocher I'accessoire. Les coins,
les arétes vives ou les rebonds ont tendance a accrocher I'accessoire rotatif et a provoquer une perte de contréle ou un rebond.

Ne pas fixer une lame de scie a dents fines. Ces lames provoquent fréquemment des rebonds et des pertes de controle.

Faites toujours avancer la méche dans le matériau dans le méme sens que le bord de coupe sort du matériau (c'est-a-dire dans le méme sens que les
copeaux sont projetés). Si vous avancez I'outil dans le mauvais sens, le bord de coupe de la méche sortira de I'ouvrage et tirera |'outil dans le sens de cette
avance. Lorsque vous utilisez des disques a trongonner, des fraises a grande vitesse ou des fraises au carbure de tungsténe, veillez a ce que I'ouvrage soit
toujours bien serré. Ces meules s'accrochent si elles sont l[égérement inclinées dans la rainure, et peuvent provoquer un rebond. Lorsqu'une meule de
trongonnage s'accroche, la meule elle-méme se brise généralement. Lorsque la scie en acier, les fraises a grande vitesse ou les fraises au carbure de
tungstene s'accrochent, elles peuvent sauter de la rainure et vous pouvez perdre le contréle de I'outil.
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Instructions de sécurité supplémentaires pour le broyage

N'utilisez que les types de meules qui sont recommandés pour votre outil électrique et uniquement pour les applications recommandées. Par exemple : ne pas
meuler avec le co6té d'une meule a trongonner. Les disques a trongonner abrasifs sont destinés au meulage périphérique, les forces latérales appliquées a ces
disques peuvent les faire éclater.

Pour les cones et les bouchons abrasifs filetés, n'utilisez que des mandrins de roue non endommagés, avec une bride d'épaulement non soulagée, de taille et
de longueur correctes.

Des mandrins appropriés réduiront les risques de casse. Ne pas "bloquer" le disque a trongonner ou appliquer une pression excessive. Ne tentez pas de
réaliser une profondeur de coupe excessive. Une pression excessive sur la meule augmente la charge et la susceptibilité de torsion ou de blocage de la meule
dans la coupe et le risque de rebond ou de rupture de la meule.

Ne placez pas votre main dans I'axe et derriére la roue en rotation. Lorsque la roue, au point de fonctionnement, s'éloigne de votre main, la un éventuel
rebond peut propulser la roue en rotation et I'outil électrique directement sur vous.

Lorsque la meule se bloque ou lorsque vous interrompez une coupe pour une raison quelconque, éteignez I'outil électrique et maintenez-le immobile

jusqu'a ce que la meule s'arréte complétement. N'essayez jamais de retirer la meule de trongonnage de la coupe pendant que la meule est en mouvement,
sinon un rebond peut se produire. Recherchez et prenez des mesures correctives pour éliminer la cause du blocage de la meule.

Ne pas recommencer I'opération de coupe dans la piece.

Laissez la roue atteindre sa vitesse maximale et réintroduisez-la avec précaution dans la coupe. La roue peut se coincer, remonter ou donner un coup de

pied si I'outil électrique est redémarré dans la piéce. Soutenez les panneaux ou toute autre piéce surdimensionnée pour minimiser le risque de pincement de
la roue et de rebond.

Les pieces de grande taille ont tendance a s'affaisser sous leur propre poids.

Des supports doivent étre placés sous la piece pres de la ligne de coupe et prés du bord de la piéce des deux c6tés de la roue.

Soyez tres prudent lorsque vous effectuez une "coupe de poche" dans des murs de sortie ou d'autres zones aveugles. La roue en saillie peut couper des
conduites de gaz ou d'eau, des cables électriques ou des objets susceptibles de provoquer un rebond.

Avertissements de sécurité spécifiques aux opérations de polissage

Ne laissez pas une partie libre du capot de polissage ou de ses ficelles de fixation tourner librement.
Rangez ou coupez les fils d'attache détachés;

Les fils d'attache laches et tournants peuventse‘caincer lesdoigtsiou s'accrocher a la piece a travailler.

Avertissements de sécurité spécifiques aux opérations de brossage métallique

Sachez que les fils sont projetés par la brosse méme en fonctionnement normal. Ne sollicitez pas trop les fils en appliquant une charge excessive a la brosse.
Les poils métalliques peuvent facilement pénétrer dansiles vétements légers'et/ou la peau.

Laissez les brosses tourner a leur vitesse de fonctionnement pendant@au moins une minute avant de les utiliser. Pendant ce temps, personne ne doit se tenir
devant ou en ligne avec la brosse. Les poils ou fils détachés serontévacués pendantle temps de rodage.

Dirigez la décharge de la brosse métallique rotative loin de vous.\De petites particuleset de minuscules fragments de fil peuvent étre projetés a grande vitesse
pendant |'utilisation de ces brosses et peuvent pénétrer votre peau.

Avertissements de sécurité supplémentaires

Portez des lunettes de sécurité.

Utilisez des détecteurs appropriés pour déterminer si des lignes électriques sont.cachées.dans la zone,de travail ou appelez la compagnie d'électricité locale
pour obtenir de I'aide. Le contact avec des lignes électriques peut entrainer un incendie et.une électrocutionsL'endommagement d'une conduite de gaz peut
entrainer une explosion. La pénétration d'une conduite d'eau entraine des dommages,matériels ou peut prevoquer une décharge électrique. Relachez
I'interrupteur marche/arrét et mettez-le en position d'arrét lorsque l'alimentation électrigue est interrompue,parexemple en cas de panne de courant ou
lorsque la fiche secteur est retirée. Cela permet d'éviter un redémarrage incontrolé:

Fixez la piece a travailler. Une piece serrée a I'aide de dispositifs de serrage ou danswun étau est. mieux maintenue qu'a la main.

Description des principales parties (Image 1)
. Mandrin a pince

. Ecrou de serrage

. Broche de la meuleuse

. Collier de la broche

. Interrupteur On/Off (marche/arrét)

. Molette pour la présélection de la vitesse

. Poignée (surface de préhension isolée)

. Clé a molette

0O NOUD WNE

Instructions d'utilisation

Placement de I'outil

Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions.

Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Pendant la lecture du mode
d'emploi, dépliez le page graphique de la machine et laissez-la ouverte.

Montage
Avant toute intervention sur la machine elle-méme, débranchez la fiche secteur.

Montage des outils de meulage (voir figure A)

N'utilisez que des clés a fourche bien adaptées et non endommagées.

— Nettoyez I'axe de la meuleuse 3 et toutes les pieces a monter.

— Tenez la broche de la meuleuse 3 avec la clé 8 par les méplats de la clé.

Desserrer I'écrou de serrage 2 a |'aide de la clé 8 en I'appliquant sur les méplats de la clé et en tournant dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

— Insérer la tige de serrage de I'outil de meulage jusqu'a la butée dans le mandrin a pince de serrage 1.

— Tenir fermement |'axe de la meuleuse 3 avec la clé 8 et serrer I'embout avec la clé 8 par les méplats de la clé, en tournant dans le sens des aiguilles d'une
montre.

Les outils de meulage doivent étre complétement concentriques. Ne pas continuer a utiliser des accessoires de meulage non ronds, mais les remplacer

avant de continuer a travailler. Ne pas serrer le mandrin de I'écrou de serrage tant qu'aucun accessoire de meulage n'est monté. Sinon, la pince de serrage

risque d'étre endommagée.
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Extraction des poussiéres/copeaux

Les poussieres provenant de matériaux tels que les revétements contenant du plomb, certains types de bois, les minéraux et les métaux peuvent étre nocives
pour la santé. Le fait de toucher ou de respirer ces poussiéres peut provoquer des réactions allergiques et/ou entrainer des infections respiratoires chez
I'utilisateur ou les personnes présentes.

Certaines poussiéres, telles que les poussieres de chéne ou de hétre, sont considérées comme cancérigenes, notamment en relation avec les additifs de
traitement du bois (chromate, bois, etc.).

conservateur). Les matériaux contenant de I'amiante ne peuvent étre travaillés que par des spécialistes.

— Prévoir une bonne ventilation du lieu de travail.

— Il est recommandé de porter un appareil respiratoire a filtre P2.

Respectez les réglementations en vigueur dans votre pays pour les matériaux a travailler.

Empéchez I'accumulation de poussiére sur le lieu de travail. Les poussieres peuvent facilement s'enflammer.

Connexion électrique
Respectez la tension secteur correcte! La tension de la source d'alimentation doit correspondre a la tension indiquée sur la plaque signalétique de la machine.
Les outils électriques marqués 230 V peuvent également étre utilisés avec 220 V.

Mise en marche et arrét

Pour démarrer I'outil électrique, poussez l'interrupteur marche/arrét 5 vers I'avant.

Pour verrouiller I'interrupteur marche/arrét 5, appuyez sur l'interrupteur marche/arrét 5 a I'avant jusqu'a ce qu'il se verrouille.

Pour éteindre I'outil électrique, relachez I'interrupteur marche/arrét 5 ou, s'il est verrouillé, appuyez brievement sur I'arriére de l'interrupteur marche/arrét 5,
puis relachez-le.

Arrét brutal (rebond)
En cas de chute soudaine de la vitesse, causée par‘exemple,par un disque bloqué pendant la coupe, I'alimentation du moteur est interrompue électroniquement.
Pour relancer le fonctionnement, mettez I'interrupteur marche/arrét 5 en position arrét et redémarrez la machine.

Controle électronique constant
Le contréle électronique constant maintient la vitesse.constante.a vide,et sous charge, et assure une performance de travail uniforme.

Présélection de la vitesse
La vitesse requise peut étre présélectionnée a I'aide de la'molette 6 (égalementien cours de fonctionnement).
La vitesse requise dépend du matériau a travailler et du diametre_dé I'outil'd'application. Respectez la vitesse maximale autorisée de I'outil.

Position de la molette Vitesse a vide
1 10000 2500
2 12700 3600
3 16700 5700
4 19700 5700
5 23500 6800
6 28000 7000
Données techniques
Tension nominale: 230v-50Hz
Vitesse a vide: 10000-30000 tr/min
Mandrin: 6/8mm
Puissance: 750W
Nettoyage

Dans des conditions extrémes, utilisez toujours I'aspiration des poussiéres dans la mesure du possible. Soufflez fréquemment les fentes de ventilation et installez
un dispositif a courant résiduel. Lors du travail des métaux, de la poussiere conductrice peut se déposer a l'intérieur de I'outil électrique. L'isolation totale de
I'outil électrique peut étre altérée.

Si la machine devait tomber en panne malgré le soin apporté aux procédures de fabrication et d'essai, la réparation doit étre effectuée par un service aprés-
vente centre agréé.

Service
Notre service apres-vente répond a vos questions concernant I'entretien et la réparation de votre produit ainsi que les pieces de rechange.
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ELIMINATION DES DECHETS DANS L'ENVIRONNEMENT

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'appareil sont marqués en fonction de
leur matériau, ce qui permet de les éliminer de maniére écologique et différenciée grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménagéres!

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en oeuvre
dans les législations nationales, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a un centre de recyclage
L respectueux de I'environnement.

Instructions d'entretien et de service
Avant toute intervention sur la machine elle-méme, débranchez la fiche secteur.
Pour un travail sQr et correct, gardez toujours la machine et les fentes de ventilation propres.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére
significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la
gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et |a fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux,
doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec |'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant
et l'importateur ne peuvent étre tenus responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.
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Introduzione/Istruzioni di sicurezza/Utilizzo corretto

Il presente manuale & coerente con la data di fabbricazione della macchina; le informazioni sono riportate sulla targhetta dei dati tecnici della macchina.

La macchina & progettata per la smerigliatura e la sbavatura dei metalli con utensili al corindone e per la lavorazione con mole abrasive. La macchina & anche
destinato alla spazzolatura e alla lucidatura dei metalli.

Istruzioni specifiche per la sicurezza

Avvertenze di sicurezza Comuni a smerigliatura, spazzolatura a filo, lucidatura o intaglio:

Questo elettroutensile & destinato a funzionare come smerigliatrice, utensile da intaglio, lucidatrice o spazzola metallica. Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo elettroutensile.

La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile. Il fatto che I'accessorio possa essere collegato
all'elettroutensile non ne garantisce la sicurezza di funzionamento.

La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'elettroutensile. Gli accessori che funzionano a una velocita
superiore a quella nominale possono rompersi e andare in pezzi.

Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono rientrare nella portata dell'elettroutensile. Gli accessori non correttamente dimensionati non possono
essere controllati adeguatamente.

Le dimensioni del perno delle ruote, del tamburo di levigatura o di qualsiasi altro accessorio devono adattarsi correttamente al mandrino o alla pinza
dell'elettroutensile. Gli accessori che non corrispondono alla ferramenta di montaggio dell'elettroutensile si sbilanciano, vibrano eccessivamente e possono
causare la perdita di controllo.

Le ruote, i tamburi di levigatura, le frese o altri accessori montati sul mandrino devono essere inseriti completamente nella pinza o nel mandrino.

La "sporgenza" o la lunghezza del mandrino dalla ruota alla pinza deve essere minima. Se la tenuta del mandrino & insufficiente e/o la sporgenza della ruota &
troppo lunga, la ruota montata puo allentarsi ed essere espulsa ad alta velocita.

Non utilizzare un accessorio danneggiato. Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'accessorio, ad esempio le ruote abrasive per verificare la presenza di
scheggiature e crepe, il tamburo di levigatura per verificare la presenza di crepe, strappi o usura eccessiva, la spazzola metallica per verificare la presenza di fili
allentati o incrinati.

In caso di caduta dell'elettroutensile o di un aceessorio, verificare che non vi siano danni o installare un accessorio non danneggiato. Dopo aver ispezionato e
installato un accessorio, posizionare se stessi € gli@stanti lontane dal piano dell'accessorio in rotazione e far funzionare I'elettroutensile alla massima velocita
a vuoto per un minuto. Gli accessori danneggiati normalmente si rompono durante questo tempo di prova.

Indossare i dispositivi di protezione individuale:yA seconda dell'applicazione, utilizzare schermi facciali, occhiali di protezione o occhiali di sicurezza.

A seconda dei casi, indossare maschera antipolvere; protezioni perl'udito, guanti e grembiule da officina in grado di bloccare piccoli frammenti di abrasivo

o di pezzo. La protezione degli occhi deve essere in grado di bloccare i detriti.volanti generati dalle varie operazioni.

La maschera antipolvere o il respiratore devono essere inigradodi filtrare le particelle generate dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori di elevata
intensita puo provocare la perdita dell'udito.

Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entrinell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale.

| frammenti di un pezzo o di un accessorio rotto possono volare via.e causare lésioni al di fuori dell'area di lavoro.

Tenere I'utensile elettrico solo dalle superfici di presa isolate quando'si esegue un‘operazione in cui I'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi
nascosti o con il proprio cavo. L'accessorio di taglio che entra in contatto,con un filo"'sotto'tensione puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte
dell'utensile elettrico e pud provocare una scossa elettrica all'operatore.

Durante I'avviamento, tenere sempre saldamente I'utensile. La coppia di reazioneddel motorej quando accelera alla massima velocita, puo causare la torsione
dell'utensile.

Usare morsetti per sostenere il pezzo da lavorare ogni volta che e possibile. Non tenere mai un pezzo piccelo in.una mano e l'utensile nell'altra durante I'uso.
Il serraggio un pezzo piccolo consente di utilizzare entrambe le mani per.eontrollare I'utensile. | materiali rotondi,'come le aste dei tasselli, i tubi o le tubature,
tendono a rotolare durante il taglio e possono far si che la punta si blocchi'o:salti verso divoi:

Posizionare il cavo lontano dall'accessorio rotante. Se si perde il controllo dell'elettroutensilejil cavo puo essere tagliate,o impigliato e la mano o il braccio
possono essere trascinati nell'accessorio rotante.

Non posare mai l'elettroutensile prima che I'accessorio si sia completamente fermato.'L'accessorioiin rotazione potrebbe afferrare la superficie e sottrarre
|'elettroutensile al vostro controllo.

Dopo aver cambiato le punte o effettuato qualsiasi regolazione, accertarsi che il dado della‘pinza, il mandrine o qualsiasi altro dispositivo di regolazione siano
saldamente serrati. | dispositivi di regolazione allentati possono spostarsi inaspettatamente,€ausando la perdita.di controllo, e i componenti rotanti allentati
vengono scagliati violentemente.

Non utilizzare I'elettroutensile mentre lo si porta al fianco. Un contatto accidentale con |'accessorio.rotante potrebbe impigliare i vostri indumenti,
trascinando l'accessorio nel vostro corpo.

Pulire regolarmente le prese d'aria dell'elettroutensile. La ventola del motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento e I'accumulo eccessivo di polvere
metallica puo provocare pericoli elettrici.

Non utilizzare I'elettroutensile in prossimita di materiali inflammabili. Le scintille potrebbero incendiare tali materiali.

Non utilizzare accessori che richiedono refrigeranti liquidi.

L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo provocare folgorazioni o scosse.

Contraccolpo e avvisi correlati

Il contraccolpo € una reazione improvvisa a una ruota rotante, a un platorello, a una spazzola o a un qualsiasi altro accessorio che si impiglia o si blocca. Il
pizzicamento o I'impigliamento provoca un rapido arresto dell'accessorio rotante che, a sua volta, spinge I'elettroutensile non controllato nella direzione
opposta alla rotazione dell'accessorio nel punto in cui si e verificato I'impuntamento.

Ad esempio, se una ruota abrasiva viene agganciata o schiacciata dal pezzo in lavorazione, il bordo della ruota che entra nel punto di schiacciamento puo
scavare nella superficie del materiale causando la risalita o il distacco della ruota. La ruota puo saltare verso I'operatore o allontanarsi da esso, a seconda della
direzione del movimento della ruota nel punto di pizzicamento. Le ruote abrasive possono anche rompersi in queste condizioni.

Il contraccolpo € il risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o di procedure o condizioni operative non corrette e puo essere evitato adottando le
precauzioni indicate di seguito.

Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. L'operatore puo controllare le
forze di contraccolpo, se si prendono le dovute precauzioni.

Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio. Gli angoli, gli spigoli vivi o i
rimbalzi tendono ad agganciare I'accessorio rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo.

Non montare una lama a denti sottili. Tali lame provocano frequenti contraccolpi e perdita di controllo.

Alimentare sempre la punta nel materiale nella stessa direzione in cui il tagliente esce dal materiale (ovvero nella stessa direzione in cui vengono lanciati i
trucioli). L'avanzamento dell'utensile nella direzione sbagliata fa si che il tagliente della punta esca dal lavoro e tiri l'utensile nella direzione dell'avanzamento.
Quando si utilizzano dischi da taglio, frese ad alta velocita o frese in carburo di tungsteno, & necessario che il lavoro sia sempre ben fissato. Queste ruote si
aggrappano se si inclinano leggermente nella scanalatura e possono subire un contraccolpo. Quando una mola da taglio si afferra, di solito la mola stessa si
rompe. Quando la sega in acciaio, le frese ad alta velocita o la fresa in carburo di tungsteno si aggrappano, possono saltare dalla scanalatura e si puo perdere il
controllo dell'utensile.
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Ulteriori istruzioni di sicurezza per la rettifica

Utilizzare solo i tipi di mola consigliati per I'elettroutensile e solo per le applicazioni consigliate. Ad esempio, non smerigliare con il lato di una mola da taglio.
Le mole da taglio abrasive sono destinate alla smerigliatura periferica; le forze laterali applicate a queste mole possono causarne la frantumazione.

Per i coni e i tappi filettati per abrasivi, utilizzare solo mandrini per ruote non danneggiati con una flangia di spalla non smussata, di dimensioni e lunghezza
corrette.

Mandrini adeguati ridurranno la possibilita di rottura. Non "inceppare" il disco da taglio e non applicare una pressione eccessiva. Non tentare di eseguire una
profondita di taglio eccessiva. Una sollecitazione eccessiva della mola aumenta il carico e la possibilita di torsione o di vincolo della mola nel taglio, nonché la
possibilita di contraccolpo o di rottura della mola.

Non posizionare la mano in linea e dietro la ruota rotante. Quando la ruota, nel punto in cui viene azionata, si allontana dalla mano, la Il possibile
contraccolpo puo spingere la ruota che gira e I'elettroutensile direttamente verso di voi.

Quando la ruota si blocca o quando si interrompe un taglio per qualsiasi motivo, spegnere I'elettroutensile e tenerlo fermo finché la ruota non si ferma
completamente. Non tentare mai di rimuovere la mola dal taglio mentre la mola & in movimento, altrimenti si potrebbe verificare un contraccolpo.
Esaminare e adottare misure correttive per eliminare la causa dell'inceppamento della ruota.

Non riavviare I'operazione di taglio nel pezzo in lavorazione.

Lasciare che la ruota raggiunga la massima velocita e rientrare con cautela nel taglio. Se I'elettroutensile viene riavviato nel pezzo in lavorazione, la ruota
potrebbe bloccarsi, camminare verso |'alto o subire un contraccolpo. Sostenere i pannelli o qualsiasi altro pezzo sovradimensionato per ridurre al minimo

il rischio di schiacciamento della ruota e di contraccolpo.

| pezzi di grandi dimensioni tendono ad abbassarsi sotto il loro stesso peso.

| supporti devono essere posizionati sotto il pezzo in lavorazione vicino alla linea di taglio e vicino al bordo del pezzo su entrambi i lati della ruota.

Prestare la massima attenzione quando si esegue un "taglio a tasca" in pareti in uscita o in altre aree cieche. La ruota sporgente puo tagliare tubi del gas o
dell'acqua, cavi elettrici o oggetti che possono causare contraccolpi.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni dilucidatura

Non lasciare che le parti allentate della cuffia di lucidatura,o le corde di fissaggio ruotino liberamente.
Riporre o tagliare le corde di fissaggio allentate.

Le corde di fissaggio allentate e rotanti possono impigliare le dita o impigliarsi nel pezzo da lavorare.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni.di spazzolaturaa filo

Tenere presente che le setole metalliche vengonoiscagliate dallaispazzola anche durante il funzionamento ordinario. Non sollecitare eccessivamente i fili
applicando un carico eccessivo alla spazzola. Le setole metalliche possono'penetrare facilmente negli indumenti leggeri e/o nella pelle.

Lasciare che le spazzole funzionino alla velocita di esercizio per almeno un minuto prima di utilizzarle. Durante questo periodo nessuno deve stare

davanti o in linea con la spazzola. Le setole o i fili allentati verranno scaricati durante il periodo di rodaggio.

Dirigere lo scarico della spazzola metallica rotante lontano dawoi.Durante I'uso di‘queste spazzole, piccole particelle e minuscoli frammenti di filo possono
essere scaricati ad alta velocita e penetrare nella pelle.

Ulteriori avvertenze di sicurezza

Indossare occhiali di sicurezza.

Utilizzare i rilevatori adatti per determinare se le linee elettriche sono nascoste nell‘area di lavoro'e chiamare I'azienda elettrica locale per assistenza. Il
contatto con le linee elettriche pud provocare incendi e scosse elettriche. Il danneggiamento di-una linea del gas puo provocare esplosioni. La perforazione
di una linea dell'acqua puo causare danni alle cose o scosse elettriche. Rilasciare I'interruttore On/Off e portarlo in posizione off quando I'alimentazione
viene interrotta, ad esempio in caso di interruzione di corrente o quando viene staccata la spina. In' questoimode si evita un riavvio incontrollato.

Fissare il pezzo in lavorazione. Un pezzo bloccato con dispositivi di serraggio .o in\una morsa e pill sicuro che aimano,

Descrizione delle parti principali (Figura 1)
. Mandrino a pinza

. Dado di serraggio

. Mandrino della smerigliatrice

. Collare del mandrino

. Interruttore On/Off (acceso/spento)

. Rotella per la preselezione della velocita

. Maniglia (superficie di presa isolata)

. Chiave

00N UL WN

Istruzioni per l'uso

Posizionamento dello strumento

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni.

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Durante la lettura delle istruzioni per
I'uso, dispiegare il pagina grafica della macchina e lasciarla aperta.

Montaggio
Prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina di rete.

Montaggio degli utensili di rettifica (vedere figura A)

Utilizzare solo chiavi aperte correttamente montate e non danneggiate.

— Pulire il mandrino della smerigliatrice 3 e tutte le parti da montare.

— Tenere il mandrino della smerigliatrice 3 con la chiave 8 per le lamelle della chiave.

Allentare il dado di serraggio 2 con la chiave 8, applicandola alle lamelle della chiave e ruotando in senso antiorario.

— Inserire l'albero di bloccaggio dell'utensile di rettifica fino all'arresto nel mandrino a pinza 1.

— Tenere saldamente il mandrino della smerigliatrice 3 con la chiave 8 e bloccare la punta dell'utensile con la chiave 8 tramite le lamelle della chiave,
ruotando in senso orario.

Gli utensili di rettifica devono essere completamente concentrici. Non continuare a utilizzare accessori di rettifica fuori asse, ma sostituirli prima di

continuare a lavorare. Non serrare il mandrino della ghiera di serraggio finché non & montato alcun accessorio di rettifica. In caso contrario, il mandrino a

pinza potrebbe danneggiarsi.
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Il

Aspirazione di polvere e trucioli

Le polveri di materiali come i rivestimenti contenenti piombo, alcuni tipi di legno, i minerali e i metalli possono essere dannosi per la salute. Toccare o respirare
le polveri puo causare reazioni allergiche e/o infezioni respiratorie dell'utente o degli astanti.

Alcune polveri, come la polvere di quercia o di faggio, sono considerate cancerogene, soprattutto in relazione agli additivi per il trattamento del legno
(cromato, legno conservante, ecc.). | materiali contenenti amianto possono essere lavorati solo da specialisti.

— Garantire una buona ventilazione del luogo di lavoro.

— Si raccomanda di indossare un respiratore di classe P2.

Osservare le norme vigenti nel proprio Paese per i materiali da lavorare.

Evitare I'accumulo di polvere sul luogo di lavoro. Le polveri possono incendiarsi facilmente.

Collegamento elettrico
Rispettare la corretta tensione di rete! La tensione della fonte di alimentazione deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta della macchina.
Gli elettroutensili contrassegnati con 230 V possono essere utilizzati anche con 220 V.

Accensione e spegnimento

Per avviare |'elettroutensile, premere l'interruttore On/Off 5 in avanti.

Per bloccare l'interruttore di accensione/spegnimento 5, premere l'interruttore di accensione/spegnimento 5 verso il basso nella parte anteriore finché non si
blocca.

Per spegnere I'elettroutensile, rilasciare l'interruttore On/Off 5 o, se & bloccato, spingere brevemente verso il basso la parte posteriore dell'interruttore On/Off
5 e poi rilasciarlo.

Arresto improvviso (contraccolpo)
In caso di improvviso calo di velocita, ad esempio a causa di un disco inceppato durante il taglio, I'alimentazione del motore viene interrotta elettronicamente.
Per riavviare il funzionamento, portare l'interruttore On/Off 5 in posizione Off e riavviare la macchina.

Controllo elettronico costante
Il controllo elettronico costante mantiene la velocita costante a vuoto e sotto carico e garantisce prestazioni di lavoro uniformi.

Preselezione della velocita
La velocita desiderata puo essere preselezionata con la‘rotella 6 (anche durante il funzionamento).
La velocita richiesta dipende dal materiale da lavorare e dal.diametrodell'utensile di applicazione. Rispettare la velocita massima consentita dell'utensile.

Posizione della rotellina Velocita a vuoto
1 10000 2500
2 12700 3600
3 16700 5700
4 19700 5700
5 23500 6800
6 28000 7000
Dati tecnici
Tensione nominale: 230v-50Hz
Velocita a vuoto: 10000-30000 giri al minuto
Mandrino: 6/8 mm
Potenza: 750W
Pulizia

In condizioni estreme, utilizzare sempre |'aspirazione della polvere per quanto possibile. Soffiare frequentemente le fessure di ventilazione e installare un
interruttore differenziale. Durante la lavorazione dei metalli, la polvere conduttiva puo depositarsi all'interno dell'elettroutensile. L'isolamento totale
dell'elettroutensile puod essere compromesso.

Se la macchina si guasta, nonostante la cura con cui e stata costruita e testata, la riparazione deve essere effettuata da un servizio di assistenza autorizzato.

Servizio
Il nostro servizio post-vendita risponde alle vostre domande sulla manutenzione e la riparazione del prodotto e sui pezzi di ricambio.
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Il

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, |'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con materiali
riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono composti, il che
rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio
compatibile con I'ambiente.

Istruzioni per la manutenzione e |'assistenza
Prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina di rete.
Per un funzionamento sicuro e corretto, mantenere sempre pulite la macchina e le fessure di ventilazione.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte.
Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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Elwcaywyn / 08nyisc acdpaleiog / ZkomoUpuevn Xprion

AUTO 10 eyXeLpidlo €xel SnpoupynBel TNV NUEPOUNVIA KATAOKEUNG TOU epyaleiov, StaBdote T mAnpodopieg mou avaypddovtatl oTnyv mvakido TEXVIKWY
XQPOKTNPLOTIKWY TOU epyaleiou.

To epyaleio auto, £xel oxedlaotel yia Aelavon kat adpaipeon VALKOU PLETAAAKWY EMLPAVELWV KOL OVTLKELLEVWY XPNOLLOTIOLWVTAC TIAPEAKOUEVA afecoudp
Aetavong kat Siokoug Aeiavong. To epyaleio mpoopiletal enutAéov yia "Bouptolopa’ kat oTABWON LETAAAKWY ETULHAVELWV.

El8kég 06nyieg aodaleiog

AUTO TO NAEKTPLKO epyadeio elval oxeSLACUEVO yLa Epyaoie TpOXioUaTOG, eyXApaéng Kot Asiavong. AlaBdote OAeG L 08nyieg xpriong kat acdaleiag kat
uTOAoUTa TEXVLKA €VTUuTia TTou cuVOSEVOLV TO epyaleio. H pun tipnon OAwv Twv o8nyLwv Uropet va mpokaAéoel cofapd TpAUUATIONO.

o EMAEETE POVO TAL YVHOLO AVTOANQKTIKA TOU KATAOKEUOOTH. AV KoL OWVOUEVIKA €va e€dpTtnpa daivetal va eivat cupuBatod pe To epyaleio oag autd Sev
onuaivel twg Ba Aettoupyel pe aodaeLa.

¢ H avaypadopevn tax\tnta neplotpodng Twv €aptnraTwy Ba mpEmel va eivatl TOUAAXLOTOV (0N WE TNV HEYLoTN TaxUTNTA TePLoTPodrg Tou epyaieiou. Ta
e€aptnpata mou Aettoupyolv oe LPNASTEPN TaUTNTA QIO TNV EMUTPEMOMEVN BACEL TOU OXESLACOU TOUG EVEEXETAL VAL UTIOOTOUV BAGRN Kot VoL TiPOKaAE-
OOUV TPAUHUATIOROUG.

® H efwteptkn SLAPETPOG TwV efaptnudtwy Ba mpénet va Bpioketal evtdg twy podiaypadwy tou epyaleiou. H xprion e€aptnudtwy pun katdAAnAwv Staotd-
oewv evééxetal va umtooTtoUV BAARN Kat va TTPOKOAECOUV TPAUNATIOUOUG.

® OL podéNeg cLodLENG, BDAGVTTEG Kal AAa TtapopoLa e€aptrpata Ba pénel va TornoBeTouvTal cwoTd avw otov dfova tou epyadeiou. E§aptripata nmou
Sev tapLdlouv otnv utodoxr oLVEECNG TOu EpYOAELOU UITOPEL VA TIPOKOAECOUV 0OBaPO TPAUMATIOUO KAl UALKEG {NHLEG.

¢ NMpooapudote T0 e€ApTNa 0TO EpYOAELD 00§ OWOTA Kat BeBatwbeite mwg éxel eloaxBei OAO TO TPOPAETOUEVO UAKOG TOU OTEAEXOUG TOU EEQAPTIUATOG HECQ
0TO TOOK. Av T0 OTENEXOG TOU €£apTANATOG oag Sev éxel eLoaxBel MARPWE LEoA 0TO TOOK TOU epyaAeiou oag TOTE UTIAPXEL KIVEUVOG TTOPAKEVTPNG TTEPLOTPO-
®N¢ pe armotéheopa tnv Bpavon Tou €€aPTAUATOG.

* Mnv xpnotuoroleite e€aptipata mou €xouv untootel BAABN. Mpwv amod KAOe xprion eAéyEte To epyaleio kat OAa ta e€aptpatd Tou yia Bpavon, payiopata
Kol GAAeg evbeifelg dBopag. Adou eléyéete Ta efapTipata Tonobetriote auTo ou BEAETE va xpnotponolroete, otabeite oe acdalr andotoon and GAa
Atopa Kot Aettoupynote to epyaleio yia éva Aemto xwpis goptio. EQv kdmolo e€dptnua ival dpBappévo ) dev €xel tonoBetnBei cwotd Ba To mapatnproste
OTOV XPOVO QUTO.

® XpnoLpomoLote Tov KatdAAnAo e€onmAlopd’atolkng mpoataciag. Avaloya pe To €i60g tng epyaciog e€omAioteite pe ta katdAAnAa yuaAld acdoadeiag
pdoka mpootaciag. Eniong edv ivatl anapattnto GopEate (AoKA TROOTACIOG Ao TNV KOV, WTOAOTHEES, yavTia Kot todLd epyaciag. Ta yuaAld mpootaoi-
oG Ba mpémel va uopolv Vo 00 TPOOTATEVCOUY ATt eKToSeLOpEVA Bpavopata. H pdoka mpootaciag and tnv okovn Ba mpémnet va ivat KATAAANAN yLa tThv
epyaocia.

* Kpatote 6GAOUG TOUG TIAPEUPLOKOUEVOUG O€ alobaAf,amdotach Ao to Xwpo epyaciag. Onolog eLoEPXETAL 0TO XWPO epyaciog Ba mpénel va eivat e€omAL-
OMEVOC UE T KATAANAQ €(6n atoptkng mpootaciag. Ta Bpalopata o ekToEEUOVTAL Ao TO TEUAXLO EpYACiag Uopel va pokaAécouv coBapo TPAUUATL-
ouo.

¢ Kpatfote to epyadeio amo tig xelpohaBEG ou GpEpouv elSIKAOVWON 6TaV epyalEaTE 0 ONUELO OTIOU MITOPEL va UTIAPXOUV KPUHHEVA KOAWSLA NAEKTPLKOU
Siktvou f dAAa tapopota €i6n kahwdiwv. H emadn pe éva nAektpodopo KoAwSLO [opel va ipokaéoel NAekTpomAnéia oTov XELPLOTH.

o Alatnprote to KaAwbsLo tpododooiag oe acdalr anootaon amnd Takvouleva Lépn Touiepyaleiou. Se mepintwon anwAelag eAéyxou Tou epyaleiou Kat
enadng pe to kKaAwsdLo evdéxetat va mpokAnBei nAektpomAnéia.

* Mnv adrvete o epyaleio oe enudavela edv Sev €xel akvntonolnBel evteAws. To mEPLOTPEDOPEVO eEApTNUA Utopel va €pBeL o€ emadn pe tnv emddvela
ME amoTtéAeopa TNV anwAela eAEyxou Tou epyaleiou.

* Kpatfote to epyadeio oag otabepd KATd TNV EVEPYOTIOINGT TOU. H EMLTAYUVONTOU.EPYOAELOU KATA THV EVEPYOTIOLNTT TOU Kol KATA TNV AELToupyia o
MEYLOTN TaXVUTNTA, WITOPEL va TPOKOAETEL TO UITAOKAPLOMOL KOL TNV TIEPLOTPOdH TOU EpyaAeiou.

* Metd tnv oMayn twv e€aptnudtwy BeBatwbeite 6TL T0 T0OK TOU EpYaAEiOV-0AC EIVOLOWATA TEMOBETNEVE KALOUOPLYHEVO Kat TO e€dpTnUa cuvEedepévo
owoTd oto Took. H AavBaopévn tonoBétnon e€aptnudtwy unopei va mpokaAEoeltnv ekTivan ard To epYalEl0,0aGKIL VO 0OG TPOUHATIOOUV.

* Mnv petadeépete to epyaleio Katd tnv Stdpkela Aettoupyiag. Mrmopel va £pBete o0& emadr e TO KWOUHEVA LEPN KALVA TIPOKANBEL TPOULATIOUOG,.

o KaBapilete TaKTIKA TOUG agpaywyolg Tou epyaleiou. H cuooWpPEUGN OKOVNG OTO ERYANELO UTtOPEL Va TIPOKOAETEL TpALATIONO 1 BAABN oTo epyaleio.

* Mnv Aettoupyeite To epyaleio kovtd oe eUdAekTa UAKA. OL oTilvBrpeg tou SELoUPYOUVTAL KATA TNV SLAPKELA AELTOUPYILAG UTTOPEL VA TIPOKOAECOUV ava-
PAetn.

*MnV XpNOLOTIOLOETE EEOPTHLATA TTOU AELTOUPYOUV GUVEUAOTIKA e PUKTIKA Lypd. H Xpron vepoU N @AAWY YUKTIKWY UYPWVY UIOPEL va TIPOKOAETEL
nAektpomAnéia.

Avdkpouon

- H avdkpouon gival pia arotopn avtidpaon tou epyaleiou mou napouotdletal otav o §{okog KOTHE N kamolo GAo e€dptnua €pBeL o emadr pe kdmola
emuddvela f otav to €ApTNUA UITAOKAPLOTEL 0TO KOUUATL epyaciag. Katd tnv SLdpKela Tng avdkpouong to epyaleio wBeital mpog tov xpriotn KATL Tou
unopei va 0dnyroeL oe coBapod tpaupatiopo. H avdkpouon arotehei cuvénela AavBaouévng xpriong r tpdmou Asttoupyiog kat popei va anopeuybei edv
aKkoAoUBNOETE TG TaPAKATW 08Nyieg:

o Kpatdrte to epyaleio otabepd kal BeBatwbeite mwg n 0TAON TOU CWHATOC GG, OAG ETULTPENEL VAL AVTLUETWITICETE TNV avTiSpaon avakpouong dtav mapou-
olaotel. O XELPLOTAG UITopEl va avTILETWITOEL TV avtidpaon avdkpouong av AdBeL Ta anapaitnTa LETPA MPOCTACIAC.

¢ Mpoog€te Otav epyAleoTte 08 YWVIEG I KOVTA OE QNP aVTIKEIPEVA KATL Z€ TiepimTwon anmwAeLlag EAEyXou Tou epyaleiou UTTAPXEL O KivBUVOG val T(pOKAN-
Bel cOBAPOC TPAUUATIONUOG.

o ['la Aoyoug aodaleiag, punv npooappolete oto epyaleio mapeAkopeva f afeooudp pe ahuoiba r Sioko pe apatd dévria.

o KateuBUvete mAvVToTe TO pyaAeio OTO TEUAXLO EPYACILAC LE TOV KATAAANAO TPOTIO WOTE VOl LELWVOVTOL OL AVTISPATELS avakpouong. BeBatwBeite mwg
MEeTaKveite To epyaleio pe katevBuvon Sla pe tnv katevBUvVon EPLOTPODAC TOU Kat OXL avtiBeTa.

¢ Otav xpnotpomnoleite Siokoug Komn¢ ) Siokoug Asiavong otabepornotote KAAA TO KOppdTL epyaciag Kot aohalioTe To KaAd.

® Mnv MANGLATETE Ta XEPLOL 0O KOVTA oTa £€QPTIATA KOTIAG.

o ['la Aoyoug aodaleiag, punv MANCLATETE TO CWHA 0OG EVTOG TNG TIEPLOXNAG Aeltoupyiag Tou epyaleiou.
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ElS1kéG 06nyieg aodadeiog oXeTIKA He Ta TtopeAKOpEVa Asiavong/Komig

- Ta e€aptrparta Ba PETMEL va XPNOLLOTIOLOUVTAL LOVO BACEL TNG OKOTOUMEVNG X PAONG TOUG, TIX. NV XPNOLLOTOLEITE §I0KOUG KOTIAG yla epyacieg Aeiav-
ong. Ot diokol KoTrG eivat oxedlaopévol yla va adatp€oouv UALKO XpNOLLOTOLWVTAS TNV GKpn Tou Slokou.

- XpnoLomoLe{te MAVTOTE KaoUPyLEG podENEC cLOPLENG TOou KaTGAANAOU peyEBoug avaloya pe Tov ipooapolopevo dioko. Ot katdAANAeg poSéAeg otnpi-
Touv Tov 6ioKo Kal HELWVOULV Tov kivbuvo Bpalong.

- AtodUyETE TNV TPOCKPOUOT TOU S{OKOU KOTIAG OTLG EMILPAVELEG KAL NV QOKELTE UTIEPPOAKA SUVAN KOTA TNV SLApKELA XEWPLOUOU Tou Epyaleiou. Mnv
ETIXELPIOETE VA KAVETE KOTIEG HEYAAOU BaBoug komg. H ultepdoptwon tou Siokou Komig auédvel To Gpoptio Kat Thv Tdon tou Siokou Katd tnv neplotpodn
Tou 1| tpokael kapdn, kablotwvtag o rbavi t Bpavion tou Siokou.

- Mn otékeote otnv vontr euBeia otnv eumpdodia ) omnioBia mAsupd tou e€aptripatog. Otav to e€dpTnUa MEPLOTPEDETAL LOKPLA ATIO TO onUEio emadng Ue
TO TEHAXLO Epyaoiag, o€ mepimTwaon avakpouang, To epyaleio kat to e€dptnua Ba kwvnbolv pe katevBUvVON TPOC Tov XpHoTN.

- Y& mepinmtwon pwmhokapiopatog tou e€apTARATOC 1 TTavong tng epyaciag StakoPte tnv Aettoupyia tou epyaleiou Kal TEPLUEVETE UEXPL VAL aKlvnTomotnBolv
TARPWCE TA KWVOUUEVA HEPN. MNV IPOOoTIABROETE VO ATOUAKPUVETE £val KWOUEVO S{oKo artd tnv Topn o€ mepinmtwon UnAokapiopatog SLottL ultdpyet kivou-
VoG avAKpouong. AvayvwploTe TNV attia Tou UAOKOPIoHATOG TPOTOU EVEPYOTIOLAOETE £ava To epyaleio.

- Mnv evepyoroleite to epyadeio tnv otypr ou o iokog komrg Bploketal eviog TG TOUAG 0TO KOppATL epyaciag. Adrote To §ioko va avartugeL TV péyt-
oTn TaxVUTNTA EPLOTPODAG TOU TIPOTOU CLVEXIOETE TNV gpyacia. AladopeTIKA UTTAPXEL KivEUVOG PITAoKapiopatog Tou Siokou e amotéAeopa va pokAnBel
avakpouaon.

- Jtnpifte kal otaBepomnotote KAAd TO TEUAXLO EPYACIAG TTPLV TNV EVEPYOTIOINGT TOU EPYAAEIOU yLa VA LEWWOETE TOV Kivéuvo avakpouong. Ta peydia
Tepdyla epyaociog prnopei va Auyicouv Adyw tou peydhou BApoug Toug. To KOUUATL EpyAoiag TPETEL VO OTNPLXTEL KA artd TG U0 TAEUPEC yLa TNy amoduyn
UITAOKQPIOOTOG TOU EEQPTHATOC KOTIAG,.

- Na giote 8laitepa mpooektikol Otav Aettoupyeite to epyaleio o onueia mou Sev €xete omtikr emadr). YdpxeL o kivbuvog ermadng kat mpokAnong BAABNG
o€ kpudn KaAwdiwon 1 CWANVWOELG, He amoTEAEopA va TTPOKANBEeL avakpouon 1 nAektporAnéia.

06nyieg aopaleiag (epyaocieg oTiABwong)

Mnv evepyoroleite To epyaleio av to e§aptnua oTABwong éxetl umootel BAABN kat Sev eivatl aképato.

Adaipéate onoladnmoTe va fi Tpoegéxov LEPOGTOU EEAPTNIATOC.

Ta xahapwpéva 1} TTPoeEEXOVTA LEPN TWV EEAPTNUATWY EVEEXETAL VA TILAOTOUV OE ONUELX TWV ETILHAVELWV E AOTEAECHA Vo TIPOKANBEL BAABN i TpaupaTL-
OMOC.

06nyieg aodaleiag (epyaocicg andgeong, "Bouptoiopa’)

AdBete umoyn OtL n adaipecn Twv CUPHATIVWY VWV TwY BOUPToWV amoteAel LEPoG TNG ducLloloyikig Aettoupyiag Tou epyaieiou. Mnv aokeite umepBoAtkn
niieon otnv Bouptoa edpappodlovrag meptttd doptio.

Ot ouppdtveg iveg prmopouv elkola va Stamepdoouv eladptd pouxa kat /1 5€ppa.

Evepyomotfiote to epyaleio adoul mpwta TonoBeTHOETE TNV BOUPTEN KOL TIEPLUEVETE YL TOUAGXLOTOV €val AETTO TIPLY TO XPnoLpomnolioete. Katd tn Sidpkela
QUTOU TOU XPOVLKOU SLAOTAMATOG KPATHOTE TUXOV TTIOPEUPLOKOUEVOUG-OE aodAAr amdotacn and To MePLoTPedOUEVO €EAPTNLA.

Tuxov xaAap£Eg (VEC Kal AmoKopPEVA TURaTA Ba ekodevSovIoTOUV KATA T SLAPKELA AUTOUTOU XPOVIKOU SLOOTAUATOG.

BeBalwBeite mwe £xeTe OTPAUMUEVO TO gpyaleio pe TV BoUptoa og aopaAn KATELOLVEN HAKPLALATO TOo WA oag. Katd tnv Sidpkela Asttoupyiog tou epya-
Aelou oL ouppdTveg veg evbéxetal va ekadeVEOVIOTOUV HE TIOAU HEYAAN TAXUTNTOLKOL VO SLElGOUCOUV. 0TO SEppA OOG.

MNpo6oBeteg 06nyieg achaleiog

Xpnotuonotiote yuoAld achalelag.

- Xpnotuomnotjote avixveuTteg KaAwSiwv/uetdAAwy yla va kabopioste avUmapxouV KOAwSWWOELS PEVOTOG BTOV XWPO EpYACiag 0ag 1) KAAECTE TNV eTaLpia
TIAPOXAG PEVHATOG COC YL VAL OOC EVAUEPWOEL Yla TNV TonoBeoia KaAWSLWEgwWY Tou Siktlous H emabr e Eva RAEKTRODOPO KAAWSLO UITOPEL va TIPOKOAETEL
nAektpomAnéia. H Stdtpnon evog cwAnva agplol propei va mpokaléoet €kpnéns H\SWtpnon evog aywyou uetadopdc VEpou Umopel va ipokaAéoel BAARN
otov £OTALOMO o0 Kat NAektpomAnéia.

- Anevepyonolrote to epyaleio o mepinmtwon SLakomig peUUATOG  amooUVEEoNE Tou-epyaheiov amd 1o SikTuos OLUEVEPYELEG QUTEC Ba 0OC TIPOOTATEVOOLV
€vavtL akoloLag Evepyomoinong.

- 3TaBEPOTMOLAOTE TO KOUUATL EpyACiag XpNOLLOTIOWVTAC HEoA cUODIENG OTIWG ival i LEYYEVN, KOL OL OPLYKTHPEG.

Nepypadn Baokwv Tpnpatwyv (Ewkova 1)
Took

. Nogpuadt clodeng

. Afovag peTadoaong tng kivhong

. E§wtepiko kaAuppa Tou dfova

. Awakomng On/Off

. Emtloyéag pubuiong tng taxuTnTog

AaBn (Lovwpévn avtloAloBntikn emipavela)

. "Avotd’’ kheldi cuodLeng

ONOU A WN R

0d&nyieg Aettoupyiag

MNposetopacia

AloBdote OAeg TG 08nyieg aodaleiag kal OAEG TIG TapeXOUEVEG 08NYiEG.

H pn tpnon Twv mpoelSomnoLoewy Kal Twv odnyLwv pnopei va pokaéost nAektponAnéia, mupkayld i / kat coBapd tpavpatiopd. Katd thv avayvwon twy
odnywwv Aettoupyiag, Statnpnote oe mPooPActn kataotaon TNy ceAlda omou meplypadovtal Ta BACLKAE TUAHATA TOU EpYAAELOU yLa EUKOAOTEPN aAvAyvwon.

JuvapuoAoynon
BeBatwbeite Mwg €XETE AMOCUVEETEL ETULTUXWG TO EPYOAELD artd TO NAEKTPLKO SIKTUO TIPLV TIPAYLATOTIOLOETE OmoLadNmoTe epyacia oto i5lo to gpyaleio.

J0v8eon Twv MaPeAKOUEVWY OTO TOOK (BAEme lkova A)

XpNoLLomolnote pHovo ta KatdAAnAa epyaleio kot To avolkto kAeSi adol mpwta BeBatwbdeite mwe Bpiokovtat og KaAr katdotacn Aeltoupyiag.

— KaBapiote kahd tov aova (3) kat OAa ta eaptApaTa Kot EpYOAELD TTOU TIPOKELTAL VA XPNOLoTtotnBouv Katd Thv SLtdpkela autrg tng Stadkaciog.
— TomoBetriote To avolkto KAeLSi (8) otov dova (3) kat otaBepomoloTe Tov Afova XpnoLLomoLwvTag Tty urtoSoxn tou KAELSLoU.
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Zeodite to mapadt cuodyéng (2) xpnopomowwvtag to KAWL (8) meplotpédovtag to aplotepootpoda.

— TomoBetroTe T0 OTEAEXOG TOU TTAPEAKOUEVOU 0TO TodK (1) kat BeBalwbeite mwg éxel eloaxBel mMANPWG.

— JtaBepormolrote Tov dfova (3) xpnotpomnolwvtoag To KAeLSL (8) kat cuodifte To oTEAEXOG TOU TTOPEAKOUEVOU OTO TOOK TepLoTpEDOVTAC TO KAELSL Se€LdoTpo-
da. BeBawwbeite nwg ta tomobetnuéva TOPEAKOUEVA 0EECOUAP TIEPLOTPEDOVTAL OLOKEVTPA KOL TWG Elvat evBuypappopéva. Mnv Aettoupyeite to epyaleio
OE TIEPUMTWON TIOU TIOPATNPHOETE TWG TO CUVEESEUEVO TTAPEAKOUEVO TIEPLOTPEDETAL EKKEVTPA. M va artopUyeTe Ty ipdkAnon BAGBNG otov e€omALOUO,
UNv cuodlyyeTe T0 TOOK Qv €V EXETE TPWTA TOMOOETHOEL KATIOLO TIAPEAKOEVO QEECOUAP.

MNpootaocia and tnv okévn/mpLovidia

H okbvn Tou TapAyeTaL KATA TNV KATEPYASiat UAKWY OTWG £lval To UALKA EMIOTPWONG TTOU TEPLEXOUV LOAUBS0 OTWG Kal 0pLopEVOL TUTIOL EUAOU, OPUKTWV
Kot LETAA WY propet va eivat erBAaBn yia tnv uyeia. Ze mepintwon mou n ev AOyw okovn eLoTiveuBel ) €pBeL og emadr] e TO SEPUA TOU XELPLOTA H TWV
TIOLPEUPLOKOUEVWY eVEEXETAL VA TIPOKANBOUV OANEPYLKEG QVTISPAOELS KAt / 1} AVATIVEUOTIKEG AOLUWEELG.

Oplopéva €i8n okovng, OTWG N okOvn Tou EUAoU BeAavidiLdg (5pug) i 0€Lag, Bewpouvtal KAPKLVOYOVEG, ELSIKA 0 CUVSUAOUO UE TIPOoBeTa enefepyaciag
EUAOU (XPWHULKO, cUVTNPNTIKO EUAOU). Tal UALKA TTOU TIEPLEXOUV aiavVTo KIToPoUV va xpnaotornotnfouyv pévo and enayyeApatieg.

- E€aodahiote enapkn e§oeplopd OTOV XWPO EPyaciog.

- Juviotartat va popdrte €81k pdoka pootaciag katnyopiag ¢iltpou P2.

Tnpeite TOug OXETIKOUG KAVOVLOHOUG TNG XWPOE OGS LA T UALKA TTOU TIPOKELTOL VA XPNOLUOTIOLA OETE.

ATOTPEPTE TN CUGOWPEUGN OKOVNG OTO XWPO Epyaciag. Ot OKOVEG Umopouv eUKoAa va avadAeyolv.

0v8eon He To NAEKTPLKO SikTtuo
BeBatwBeite mwce n mapoxn NAEKTPLKOU PEVATOC OTNV OToia cUVSEETE To epyaleio Tpododotel pe tnv amattovpevn tdon. H tdon tou Siktvou Ba mpémnet
va elvat (dla pe tnv avaypadOpevn Tdon oTtny mvaKkiSa TEXVIKWY XapaKTNPLOTIKWY Tou gpyaleiou. Ta epyaleia pe avaypadopevn taon 230V propoulv va
AeltoupynoouV Kat pe taon 220V.

Evepyomnoinon-anevepyonoinon (On/Off)

o va evepyomoloete To epyaleio, MECTE TPOG Ta EUMPOG Tov Stakormtn On/Off (5).

MNa va acpahioste tov Stakdmen On/Off (5) atnv B€on ON, TLeoTe To EUMPOOOLO LEPOG TOU TIPOG TAL KATW.

a va arevepyomotnoete to epyaleio, anelevOepwote tov dlakomen On/Off (5) i o€ mepintwon mou eival acdpaliopévog otnv B€on ON, TLECTE amoTopA TO
Tiiow PEPOG TOU SLaKATITN Ko EMELTA ATEAEVOEPWOTE, TOV.

Z00TNHA TPOOTACILAG KOTA TNG AVAKPOUONG

Se nepintwon §advikng mtwong tng ToxUTNTAS, TL.X. TIOU TPOKAAEITOL QU UIMAGKAPLOUO TWV EEXPTNUATWY KOTA TNV StdpkeLa Aettoupyiag, n mapoxn nAekTpL-
KoU peVHATOG SLOKOTITETAL AUTOMATA HECW EVOG NAEKTPOVIKOU GUOTHHATOG TTOU GEpEL To epyaleio. MNa va emavevepyomolioete To epyaieio, yupiote Tov
Stakortn On / Off (5) otn B€on OFF kat énerta otnv Bon ON.

HAektpovikd cUotnpa Siatrpnong thg taxuTnTag
To NAEKTPOVIKO cUCTNHA SLOTAPNONG TNG TaXUTNTAG EXEL TNV LKAVOTNTA VA SlaTNPELETABEPN TNV TAXVUTNTA OE TEPUTTWON €V KEVW AELTOUPYLAG OTIWG ETIONG
Kot o€ mepintwon Aettoupyiag und poptio, e€acdaiifovtag tnv opalr Aettoupyia ToU EpyaAelou KOTd TNV SLAPKELA TNG Epyaciag

Erttloyéag tayvtntog

H amowtoUpevn taxutnta pnopei va npoemileyel péow tou ermloyéa (6) (emiong katd tnv SLdpketla Aettoupylog).

H amowtoUpevn taxVutnta e§aptdtal amo To UALKO KATEPYAOLag KaL TN SLAUETPO.TOU CUVSESENEVOU TTOPEAKOpEVOL, a§ecOUAp. BeBalwbeite mwg yvwpilete tnv
MEYLOTN ETUTPETIOUEVN TOXUTNTA TIEPLOTPOPG TOU TTOPEAKOUEVOU 0EEGOUAR BACEL TWV O8NYLWV TOU KATAOKEUAOTH:

O¢on enloyéa NMeplotpodikn TaxvTNTA EV KEVW
1 10000 2500
2 12700 3600
3 16700 5700
4 19700 5700
5 23500 6800
6 28000 7000

TEXVLKA XOPOLKTNPLOTIKAL

Ovopaotiki tdon/ocuxvotnta: 230v-50Hz

Tax\tnta eV KEVW: 10000-30000rpm

Took: 6/8mm

loxug: 750W
KaBoaplopdg

S ouvBnKkeg epyaciag 6mou n mapouacia okdvNng eivat peyan, kat epooov eivat ePIKTo, XpnoLLomoLeiTe avta Ta KATAAANAQ CUCTAATA AvappPodnong TG
okoévng. KaBapilete Taktikd Toug agpaywyols XpnOoLLOTIOLWVTOG TEMLECUEVO agépa XapNANG riieong kat BeBalwbeite mwg €XETe EYKATAOTHOEL £Va CUOTNHAL
npootaciag and diappor oto Siktuo. Katd tnv SLEpKELa EpYACLWV KOTEPYATIAG LETAAAWY, N TIAPAYOLEVN AyWYLLN OKOVN WITOPEL va eLoEANBEL KaL va
eTkoA-AnBel ota e€aptripata mou Bpiokovtal 0To ECWTEPLKO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou, urtoBiLBalovtag KAt autdv Tov TPOTIO TNV AMOTEAECUATIKOTNTA TNG
HOVW-onG Tou epyaleiou. Ze mepimtwaon mou to epyaleio unootel BAGBN mapd tnv poooxr mou £xel S00el oTLg SLadlkaoieg KATAOKEUNG KAl SOKLUWY, N
ETILOKEUN TPETIEL VAL TIPAYLOTOTIOLETAL TTO TO £€0UCLOSOTNEVO TUHLO O£PPLG TOU KATAOKELAOTH.
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2épPBig/After sales
S neplmTwon mov avilpeTwrtilete mpoPApata tou ev pmopouv va ertAuBoulv pe tnv BorBela Tou MapoVTog EYXELPLEIOU UTTOPEITE VO KAAECETE TO KATA-
OTNHO AYOPAG TOU TPOLOVTOG YLO TUXOV QUITOPLEG OXETIKA LE TN GUVTAPNON KOL TNV EMLOKEUR KABWE KAL TNV AVTIKATACTOON TWV AVTOANAKTIKWY.

AMNOPPIWH 2TO NMEPIBAAAON

Mpokelpévou va arnopeuxBolv INULEG KaTd t petadopd, To epyaleio mpénel va mapadidetal oe oteped cuokevaoia. H cuokevaaoia kabwg kat n povada
KoL TO €6QPTAMATA €lVAL KATAOKEUAOUEVO OITO QWVOKUKAWOLUO UALKA KOl UITopouv va aroppldBolv avaloyws. Ta MAQCTIKA e§apTApata Tou epyaieiou
dEpouv ofpavon avaloya pe To UALKO Toug, YEyovog Tou KaBlotd Suvath thv armopdkpuvon Gultkwy tpog To meptBaAiov kat Stadopomotnpévwy Adyw twy
SLABECIUWY EYKATAOTACEWY CUANOYAG.

Movo yiLa xwpeg thg Eupwnaikig Evwong
Mnv metdrte ta NAEKTPIKAE epyaleia pall pe Ta olklakd anoppippata!

Jupdwva pe tnv Eupwnaikfi O8nyia 2002/96/EK yia ta andBAnta NAeKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EO0TALOOU KaL TV dappoyr TG oUWV
pe tnv €Bvikr) vopoBeaoia, ta NAeKTPIKA epyoleia Tou €xouv GTAOEL 0TO TENOC TNG (WG TOUG TIPETEL va CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
L emotpédovtal oe pia epBAANOVTIKE cUPBATH EYKATAOTOON AVOKUKAWGNG.

ZuvTrPNOoN KOl EMLOKEUN
Mpwv artd onoladAMoTe epyacia mou mpaypaTonoLleitat oto (6Lo to epyaleio, armocuvdéate to BUopa tou kaAwdiou tpododoaiag anod tnv npila.
MNa aocbaln kot cwoth epyacia, Statnpeite tov Aetayeipa kabapod Kol og KA AELTOUPYLKH KATAOTAON.

*0 kataokevaotrg Statnpei to Sikaiwpa va rpaypatornotoel Seutepelouoeg AANAYEG 0TO OXESLOOHO TOU TIPOIOVTOG KAL OTA TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA XWPLG T(PONYOUEVN ELSOTIOINGN, EKTOG £AV OL AAAAYEG
QUTEG EMNPEATOUVV ONUAVTIKA TV artdSoon kat Aettoupyia aodAAeLag Twy ipoioviwy. Ta e€aptrhpata mou neplypddovtal / aneikovilovial oTig oeAiSeg TOU eyXeLPLELOU TTOU KPATATE OTa XEPLOL 0OG EVOEXETAL
va apopouV Kat o€ GANQ LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVTIWY TOU KATAOKEUQOTH, E TTAPOUOLOL XOPOKTNPLOTIKA, KoL EVEEXETOL VL UNV TIEPIAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TTOU HOALG QUTTOKTHOOTE.

* Ma va Staopaliotel n aohaAela Kat n aglomoTia Tou TPotovTog KaBWE Kat n LoxUg tng yyunong OAeg oL epyacieg emublopbwong, EAEyXou, EMILOKEUNG I AVTIKATAOTAONG CUMIEPINAUBAVOUEVNG TNG CUVTH-
PNONG KO TWV ELSIKWV pUBUICEWY, TIPEMEL vaL EKTEAOUVTOL LOVO QIO TEXVIKOUG TOU E60UCLOSOTNEVOU TUHLATOG Service Tou KATOOKEUAOTH.

* XpNOLUOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOIOV UE TOV TAPEXOHEVO £EOTIALONO. H Aettoupyia Tou poidvTog pe Un-rpoBAenopevo e6omAopd eviéxetal va ipokaAéoel BAABN i akopa kat cofapd Tpaupatiops f dvaro.
O KQTOOKEVAOTHG KaL 0 Eloaywygag oudepia eubuvn GEpeL yLa TpaUpATIoNoUG Kat BAGBEG TTOU TTPOKUTITOUV atd TNV Xprion un TipoBAenopevou eomALopOU.
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BbBegeHue/vHcTpyKumm 3a 6esonacHoct/npasuaHa ynortpeba

ToBa PBKOBOACTBO € c1306pa3eHo C AaTaTa Ha NPOu3BOACTBO Ha BallaTa MallMHa, KaTo MH¢OpMaLI,MﬂTa e HamepuTe Ha TabesikaTa C TeXHUYECKH AaHHW Ha
MalWnHaTa.

MawwHaTa e NPoOeKTnpaHa 3a LLI!WId)OBaHe U OTCTpPaHABAHE Ha 3ayCTBaHMA OT MeTa/1 C NOMOLLUTA Ha KOPYHO0BU MHCTPYMEHTU, KaKTO U 3a paGOTa C LLII]Md)OB'b"IHVI
AnCKoBe. MawmHaTa CblLO TaKa e npeaHa3Ha4yeH 3a YeTKaHe U N0JInpaHe Ha meTarnl.

CneunduUyHN MHCTPYKLMKM 3a 6e3onacHoCT

I'Ipe,qynpe)K,u,eHMﬂ 3a 6E3OI'I3CHOCT, XapaKTepHU 3a u.maﬁd)aHe, noYyncTBaHe C TeqieHa YeTka, NonMpaHe nnn pe3603aHe:

To31 eNIeKTPOMHCTPYMEHT e npeAHa3HaveH 3a paboTa KaTo Wnaind, MHCTPYMEHT 3a pA3aHe, No/IMpaHe UAK TeneHa YeTKa. MpoyeTeTe BCUYKM NpeaynpeaeHns 3a
6€30MacHOCT, MHCTPYKLMK, UNOCTPALMKN U CneuuduKaLmMm, NpesoCcTaBeHN € TO3M eIEKTPOUHCTPYMEHT.

Hecna3saHeTo Ha BCUYKM UHCTPYKLMM, M36POEHM MO-401Y, MOXKE [a A0Bee A0 TOKOB yAap, Noxap U/Uam cepmosHo HapaHaBaHe.

He nsnonssaite aKCeCoapu, KOUTO He Ca cneunanHo NPOEKTUPaAHU N NPenopbYaHM OT NponsBoAnUTeNA Ha MHCTPYMEHTa. TOBa, 4Ye aKCeCoapdbT MOXe Aa 6'b,£l,e
NPUKpeneH KbM BalLUA eNIeKTPOUHCTPYMEHT, He rapaHTupa 6e3onacHa pabora.

HomwuHanHaTta yectoTa Ha BbpTEHE Ha aKCeCoapa TpﬂﬁBa Aa 61:,[',8 HaW-MmanKko pPaBHa Ha MakCMMaIHaTa 4YeCToTa Ha BbPTEHE, otbenssaHa BbpXY
€NeKTPOMHCTPYMEHTA. AKcecoapu, paboTeLum ¢ No-BMCOKA OT HOMMHANHATA CU CKOPOCT, MOraT Aa Ce CHYNAT U PasNeTAT.

BbHWHMAT Anametbp 1 p,e6enMHaTa Ha akcecoapa Tpnﬁsa Aa Ca B PaMKUTE Ha KanauyuteTa Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTa. HenpanmHo OpasmepeHnUTe aKcecoapmn He
moraTt ga 6'b,£l,aT afeKBaTHO KOHTPO/IMPaHNU.

Pasmep®bT Ha WNWHAENA Ha Ko/lenaTa, Wwaandawma 6apabaH uam apyr akcecoap TpabBa fa NacBa NPaBUIHO Ha WNWHAENA UM LLaHTaTa Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.
MpUHaANEeKHOCTU, KOUTO HE CbOTBETCTBAT Ha MOHTAXKHMA 0BKOB Ha /IeKTPOMHCTPYMEHTA, LLLE M3/183aT OT paBHOBecCKe, Wwe BU6pMpaT NpekomepHo 1 morat aa
AoBeaaT Ao 3aryba Ha KOHTPOI.

MOHTUpaHUTe Ha JOPHMKA AUCKOBe, WAMPOBBYHM BapabaHu, ppesun nam apyrv akcecoapm Tpsabsa Aa 6bAAT HANBIHO NOCTaBEHM B LL@HraTa UM NAaTPOHHMKA.
HagBecbT am gbaxkuHaTta Ha AOPHUKA OT KONIeI0TO A0 LaHraTta Tpabsa Aa 6bae MUHMMasieH. AKO AOPHUKDBT He e A0CTaTbYyHO NPUAbPNKAH U/UAN HAaABECHT Ha
KO/IENIOTO € TBbPAE Ab/br, MOHTMPAHOTO KOE/I0 MOKE Aa Ce pa3xaabu 1 4a ce U3XBbPJIM C BUCOKA CKOPOCT.

He n3nonsgaite nosBpeaeH akcecoap. Npeau Bcaka yaeTpeba nposepsaBaiiTe akcecoapa, Hanpumep abpasnBHUTE AUCKOBE 3a CTPYIKKM U NYKHATUHMY,
LI.IﬂMd)OB'bLIHVIﬂ GapaGaH 3a NYKHATUHU, pa3KbCBaHE N1 NPEKOMEPHO U3HOCBaHe, Te/ieHaTa YeTKa 3a pa3xna6eHM WU HaNYKaHU XUUun.

Ako €/IEKTPOUNHCTPYMEHTDBT NN aKCeCoaps®T 6'b,Cl,€ M3AYCHaT, npoBepeTe AaNn He e noBpefeH nam MOHTVIDal’ITe HenospeaeHna akcecoap. Cnep, KaTo nposepute n
MOHTUpPATE aKcecoap, nocraseTe cebe CM 1 OKONHUTE Ha PasCcToAHME OT PpaBHMHATA Ha BbPTALLMA Ce aKCeCoap U NyCcHeTe eIeKTPOUHCTPYMEHTA Ha MaKCMMalHa
CKOPOCT Ha NpaseH XoJ, 3a efHa MUHYTa. [OBpEAEHUTE aKCecoapniobMKHOBEHO Ce pa3nasaT no Bpeme Ha TO3M TecT.

Hocete nnyHn npegnasHu cpeacTea. B 3aBMCHMMOCT OT NPUNOXKEHNETO M“3nonssamrte npeagnaseH Wut 3a inue, 3alnTHU o4nia nam npegnasHu o4una.

anI HeOﬁXOAMMOCT HOCeTe NpoTUBONpPaxoBa Macka, NpeanasHn cpeacTBa 3a C/1yxa, PbKaBnLUKU U NPeCcTUIKa 3a paGOTVI!]HVILI,aTa, KOATO MOXKe Aa cnupa maniku
abpasnBHM YaCcTULLM MM YACTMLM OT AeTala. 3almTaTa Ha oumnTe TPAOBa Aa MOXKe [ Cnupa NeTALLM OTIOMKK, TeHEPUPAHU MPU PasIMYHK onepaLmu.

MpaxoBaTa macka uav pecnupaTtopsbT TpAabsa Aa moraTt 4a. GUATPUPAT YACTULLMTE, reHepupaHmn OT BalaTa paboTa. MpoabAXKUTENHOTO U3NaraHe Ha WYM C BUCOK
WUHTEH3UTET MOXe [a NPUYNHU yBpeXdaHe Ha CayXa.

ﬂ,p'b)KTe CTPaHUYHUTE NnLa Ha 6e3onacHo pasCcTtoAHUe oT pa60THaTa 30Ha. BCeKVI, KOWTO BNM3a B pa60THaTa 30Ha, Tpﬂ6Ba Aa HOCU IMYHK NpegnasHuU cpeacTsa.
¢‘pa|’MeHTVI oT 06pa6OTBaHMﬂ ,qual?m W OT CHYNEeH aKcecoap MOraT Ad OTNeTAT U Aad APUYNHAT HapaHABAaHMA M3BbH HENOCPeACTBEHATa 30HA Ha pa60Ta.

[pbXKTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA CaMO 33 M30/IMPaHUTE MOBBPXHOCTY 3@ 3axBalllaHe, KoraTo M3BbPLUBATE ONepaLusa, MPU KOATO PEXELLMAT aKCcecoap MoXe aa ce
Aonpe 0 CKpUTU Kabenu nunum Ao cobcTBeHUA cn Kaben. KOHTaKTbT Ha pexeumna akcecoap.Cc NPOBOAHUK I'I'IO,U, HanpemeHme" MOXe Aa HanpasBu OTKPUTUTE METaNTHU
YacTV Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa "noa HanpekeHue" 1 Aa gosese 40 TOKOBYAap 33 onépaTopa.

BuHaru ApbKTe MHCTPYMEHTa 34paBo MO BpemMe Ha MyckaHeTo. PeakLMOHHUAT. BbPTALL MOMEHT Ha ABWraTeNId Npu yCKOpsABaHe 40 MbJ/IHA CKOPOCT MOXKe Aa foBese
[0 YCYKBaHE Ha MHCTPYMEHTa.

M3nonssanTte CKO6M, 3a Aa noagbpiKate ,a,eTaFma, KOraTo e NpPakTU4HO. HwuKora He APBXKTE MaTbK ,a,eTai/'m B eAAHaTa CU PbKa, a MHCTPYMEHTa B ApyraTta, 40KaTo ro
mn3nonssarte. anﬂ,’bp)KaHe Ha ManbK p,eTaﬁn Cc nomoulTa Ha yCTpOﬁCTBO 3a.APUTUCKaHe BX. NMO3BOAABA Aa 1U3N0/13BaTe U ABeTe CM pbue 3a ynpaB/eHUe Ha
MHCTpyMeHTa. KpbravTte matepuanu, Kato atobenm, Tpbbu nnm Tpbouy€a CKAOHHW Aa ce ThPKa/IAT, AOKATO ce PEXKaT, U MoraT Aa NpeAn3BUKaT 3aKIMHBaAHe UK
noAcCKavaHe Ha 6uTa KbMm Bac.

Pa3snonoseTe kabena Ha PasCToAHUE OT BBPTALLMA Ce akcecoap. AKO U3rybuTe KOHTPOIHaZ eIeKTPOUHCTPYMEHTA, KabenbT Mmoxe Aa 6bae NpepasaH UM 3akayeH
M pbKaTa UaM PbKaTa BU Aa 613,an 3aB/ie4eHU BbB BbPTALWLMA Ce aKcecoap.

HuKora He nocrasanTe €/1IeKTPONHCTPYMEHTA, A0KATO akCeCoap®bT He cnpe Hanb/IHO. B'prﬂUJ,VIFIT Ce aKCeCcoap MoKe [a 3axBaHe MOBBbPXHOCTTa U Aa U3SMbKHE
E€NEKTPOUHCTPYMEHTA OT KOHTPO1a BU.

Cnepf cMAHa Ha HaKPaMHWULMTE UM M3BBPLUBAHE HA KAaKBUTO M 4@ BUI0 HAaCTPOIKK ce YBepeTe; Ue raiikaTa Ha LaHraTa, NaTPOHHUKBT UAKU APYTY PErynpaLLm
yCTpOFiCTBa Ca 34paBo 3aTerHatu. Hepa3xna6eHMTe perynanpawm yCTpOﬁCTBa MOraT HeO4YaKBaHO Aa Ce U3MEeCTAT, KOeTo Aa Aosege A0 3ary6a Ha KOHTpOA, a
pa3Xﬂ86€HVITe BbpPTALLMN C€ KOMMOHEHTH e 61>p,a1' CUNHO U3XBBPNEHN.

He nyckaiite enekTpoMHCTPYMEHTa, LOKATO ro HocuTe OTcTpaHu. Cly4aeH KOHTAKT C BbPTALLMA Ce aKCeeoap MOMe [ia 3aKauu ApexuTe BY 1 A3 U3 bpna akcecoapa B TAIOTO BU.
Pef0BHO MOYMCTBaNTE Bb3AYLIHUTE OTBOPU HA E/1EKTPOMHCTPYMEHTA. BEHTMAATOP BT HAa MOTOPa 3aCMyKBa fpaxa B KOprnyca 1 NPeKoMepHOTO HaTpynBaHe Ha
MeTa/iIeH Npax MmoXxe Aa NPpUYnHU enekTpmnyeckm onacHoOCTU.

He paGOTeTe C €/IeKTPOUHCTPYMEHTA B 6num3oct A0 3anaIMMu matepumanu. MCKpMTe MOraT Aa Bb3N1aMeHAT Te3n maTtepuann. He nsnonssaiite aKcecoapwu, Kouto
U3UCKBAT TEYHU OXN1aXKgaLln TEYHOCTU.

M3non3saHeTo Ha BOAA MW APYTM TEYHWN OXNAXAALLM TEYHOCTU MOXKe Aa AoBeje A0 TOKOB yAap UAK NMopaXXeHne OT eNeKTPUYECKN TOK.

OTKaT 1 CBbp3aHMU NpeaynpexaeHus

OTKaTbT e BHe3anHa peakunAa Ha NPUTUCHATO UK 3aKa4eHO BbPTALLO Ce KONeso, N0AN0XKKa, YeTKa Uan gpyr akcecoap. anTMCKaHeTO WUNW 3aKneuwBaHeTo BOAM A0
6'bp30 CnupaHe Ha BbpTALWMA Ce aKCeCcoap, KOETOo OT CBOA CTPaHa NpeaAn3BUKBa U3TNNIACKBAaHE Ha HEKOHTPO/IMPAHUA eNeKTPOUHCTPYMEHT B NMOCOKa, o6paTHa Ha
BbPTEHETO Ha aKCeCoapa B TOYKATA Ha 3aKneLllBaHe.

Hanpmmep, aKo a6pa3MBHMﬂT AWNCK e 3aXBaHaT UAU NPUTUCHAT OT ,a,e'raiz’ma, p'b6'bT Ha AUCKa, KOWTO B/IM3a B TOYKaTa Ha NPUTUCKaHEe, MOXe Aa Ce BKoMnae B
MNOBBbPXHOCTTA Ha MaTepunasia, KOeTo BOAMN A0 U3KaYBaHeE NN U3XBBP/IAHE Ha AMCKa. Konenoto moxe Aa U3CKOYM KbM OonepaTtopa nam ga ce otaasneyum ot Hero B
3aBUCMMOCT OT NOCOKaTa Ha ABUXKEHMEe Ha KO/1e/I0TO B TOYKATa Ha NMPUTUCKaHe. AspaSMBHMTe KoOJ1e/1la MOoraT CbLo Aa ce CHYnAT Npun Te3n ycnosua. OTKaTbT €
pesynTaT OT HenpasuaHa ynotpeba Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa U/MK HenpaBuaHK PaboTHM NPOLLEAYPU MU YCI0BUA U MOXKe Aa 6bae usberHart upes npegnpuemarHe
Ha NOAXOAALLM NpeAnasHyU MEPKU, KaKTO € NOCOYEHO No-A0AY.

I'Iop,,q'bpmaﬁTe 34paB 3axXxBaT Ha €/1IEKTPONHCTPYMEHTa U I'IO3MLI,MOHMpal7|T€ TANOTO U PbKaTa CU TaKa, Ye Aa MoXKeTe Aa YCTOUTE Ha CUINTE Ha OTKaTa.

OnepaTopr MOXe Aa KOHTPO/Ipa CUINTe Ha OTKAT, ako Cce B3emaT noaxo4Aalin npeanasHn mepKku.

O6bpHeTe cneumanHo BHUMaHue npv paboTta ¢ bran, ocTpu pbbose n ap. U3bsarsaiiTe oTCKavaHETO M 3aKayaHETO Ha akcecoapa. braute, octpuTte pbbose Uan
OTCKa4YaHEeTO Ca CK/I0OHHU Aa 3aKa4vaT BbPTALWMA Ce aKcecoap 1 Aa npean3suKat 3ary6a Ha KOHTPO/1 UM OTKarT.

He nocTaBaiTe TbHKO Ha3bbeH TPWUOH. Takusa oCTpueTa npeansBMUKBaT 4eCT OTCKOUM U 3ary6a Ha KOHTpOA.

BuHarun BKapBaﬁTe CBpea/sIoTO B MmaTepMasa B CbLlaTa MNOCOKA, B KOATO pexeWwnaTt p'b6 n3nn3sa ot matepuana (T.e. B CbllaTa NOCOKA, B KOATO Ce U3XBBPIAT
CTpysKKUTE). MoAaBaHETO Ha MHCTPYMEHTA B rpeLlHa NoCoKa BOAM [0 U3/M3aHe Ha pexewmns pbb Ha 6uta ot 06paboTBaHMA MaTepuan 1 U3gbpreaHe Ha
MHCTPYMEHTA B MOCOKaTa Ha ToBa NogaBaHe. KoraTto 1U3nonssate OTpe3HU AUCKOBE, BUCOKOCKOPOCTHU dpesu nnm dpesun ot Bondpamos Kapbua, BuHarn Tpabea aa
CTe 3aKpenuau 3apaso OﬁpaGOTBaHMH ,a,eTaFm. Te3u AVNCKOBe Ce 3axBallaT, ako CTaHaT /IEKO HAaK/IOHEHU B )Kneﬁa, M MoraT ga npegusBuKaT OTKaT. Korato OTPEe3HUAT
AVCK Ce 3aXBaHe, CaMUAT AUCK 0bUKHOBEHO ce cyynea. Korato cTomaHeHuAaT TPWUOH, BUCOKOCKOPOCTHUTE peXKeln UHCTPYMEHTU UU BOﬂd)paMOBOKapﬁMAHMﬂT HOX
ce 3aXBaHaT, TOM MOXKe A,a U3CKouM OT »Kneba 1 aa 3arybuTte KOHTPOJ Hag, UHCTPYMEHTA.
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[onbAHUTENHU MHCTPYKUMM 33 Ge3onacHocT npu wanposaHe

M3non3BaitTe camo TUMOBETE KoJieNa, KOMTO ca NMPenopbyaHu 3a Balwms eNeKTPOMHCTPYMEHT, M Camo 3a NpenopbyaHuTe NpunoxKeHus. Hanpumep: He wnaiidaite
CbC CTPaHaTa Ha OTpe3HUsA AMCK. ABpa3nBHUTE AUCKOBE 3a pA3aHe ca NpefHasHayYeHu 3a nepudepHo WandosaHe, CTPAHUYHWUTE CUAW, NPUIOKEHWN BbPXY TE3N
AWCKOBE, MOTaT Aja foBeAaT 0 TAXHOTO CYynBaHe.

33 abpasvBHM KOHYCK 1 Tanu ¢ pe3ba 13nos3BaiiTe camo HENOBPEAEHU AOPHULM 33 KoNlena ¢ HeobneyeH pameHeH GnaHeL, KOWUTO ca C NpaBUAEH pasmep U
ObXKUHA.

MNoaxoasawmTe AOPHULM LLe HAMAAT Bb3MOMKHOCTTA 3a cyynsaHe. He "3aapbcTBaiiTe" pexelms AUCK U He Npuiaraite NpekomepeH HaTUCK. He ce onuTeaiTe aa
NoCTUrHeTe NpekomepHa Abn6o4nHa Ha psasaHe. [IPeKoMepHOTO HaToBapBaHe Ha KONEe/I0TO yBe/iMYaBa HaTOBapPBaHETO M NOAATAMBOCTTA Ha YCyKBaHe UK
CBbp3BaHE Ha KOJIE/IOTO B Pa3pesa v Bb3MOXHOCTTA 3@ OTKAT UM CYynBaHe Ha KOienoTo.

He nocraesiite pbKaTa CM Ha eiHa IMHUA C BbPTALLOTO Ce KO/IeNo v 3a4 Hero. Korato KoienoTo, B ToYKaTta Ha paboTa, ce oTAanedasa OT pbKaTa BU. eBEHTyaNeH
obpaTeH yaap MoKe 4a 3a4BUKMN BbPTALLOTO CE KOIENO0 U €/IeKTPOUHCTPYMEHTA AUPEKTHO KbM Bac.

KoraTo Konesnoto ce 06BbpiKe MAM KOFraTo NPEKbCBATE PA3AHETO MO HAKAKBA NPUYMHA, U3KIHOYETE eNIEKTPOMHCTPYMEHTA U FO APbXKTE HEMOABUMKEH, AOKATO
KONIe/10TO CMpe Hanb/HO. HMKOra He ce onuTBaiTe 4a M3BaXKAATE OTPA3BALLMA AUCK OT PA3AHOTO MACTO, LOKATO AUCKBT € B ABUKEHME, B NPOTUBEH CAyYail MOXKe
a3 Bb3HUKHe obpaTeH yaap. MpoyyeTe u npegnpuemeTe KOPUrMpaLLm 4eicTBrS, 3a Aa OTCTPaHWUTE NpUYMHaTa 3a 06BbP3BAHETO HA KOIENOTO.

He pecTapTupaiite onepaumsaTa no pasaHe B 0bpaboTsaHus aetaiin.

OcTaBeTe K0AefoTo Aa AOCTUFHE MbJIHA CKOPOCT M BHUMATE/IHO HaB/Ie3Te OTHOBO B pa3pesa. Kosenoto Mmoxe Aa ce 3akNelu, Aa TPbrHe Harope UAKM 4a OTCKOYM,
KO E/IeKTPOMHCTPYMEHTBT 6bZie MyCHAT OTHOBO B 06paboTeaHua aeTain. MoAKpenaiTe NnaHennTe NN BCEKU U3BbHIabapuTeH AeTaiin, 3a Aa ceesere 40
MUHUMYM PUCKa OT MPUTUCKaHE U OTKAT Ha KON1EN0TO.

lonemuTe feTaiinm ca CKNOHHM 4@ YBUCHAT Nog, cO6CTBEHOTO CU1 Terno.

MNoanopwuTe TpsbBa Aa ce nocTasAT nog obpaboTBaHuA AeTain B 61M30CT A0 IMHUATA HA pA3aHe M 40 pbba Ha 06paboTBaHMA AETaN OT ABETE CTPAHM Ha
KONenoTo.

BbaeTte ocobeHo BHUMATENIHW, KoraTo npasuTe "askobeH paspes” B M3/1M3aLLM CTEHW UK APYTY CIENU 30HW. M3MbKHAI0TO KONEIO0 MOKE Aa NPepeske rasosu nam
BOAHM TPbOU, €NEKTPUYECKM Kabein Uan NpeameT, KOMTO MOraT 4a Npean3BMKaT OTKaT.

MpeaynpexaeHus 3a 6e30nacHOCT, cneundnyHA 3a NOANPAHETO

He nossonsBaiite cBO60AHO BbpTEHE HA CBOGOAHMTE YaCTH HA MONMPALLMA KanaK UAM Ha HErOBUTE 3aKpenBaLLy HULLKM.

MpubepeTe unu otpexere cBO60AHUTE HULIKM 3a'3aKpensaHe.

Pa3xnabeHunTe 1 BbPTALLM CE HULLKKM Ha MPUCTIOCOBAEHMATA MoraT Aa 3anieTaT NnpbCTUTe BM MM 4a Ce 3aKadyaT 3a 06paboTBaHuA geTain.

MpepynpexaeHun 3a 6esonacHocT, cneuMdUUHM 32 ONepaLMN € TesleHa YeTKa

MmaiiTe npeasua, Ye TeeHUTe KOCbMYeTa Ce U3XBBPAAT OT HeTKaTa Aopy Mpu 06UKHOBEHa paboTa. He npeToBapBaiiTe XuLUTE Ype3 NPEKOMEPHO HaToBapBaHe
Ha YeTKaTa. TesleHnTe KoCbM4eTa MoraT IeCHO @ NPOHUKHAT APe3 IeKU 4 PeX 1/ Unn Koxa.

Mpeau fa M3nonssare YETKUTE, OCTaBeTe M Aa PaboTAT ¢ paBoTHa CKOPOCT MOHE eAHa MUHYTA. Mpe3 ToBa Bpeme HUKOM He TpsbBa Aa CTOM Npes, Uau Ha eAHa
NUHUA ¢ yeTKaTa. CBOBOAHMUTE YETKM UM MPOBOAHULM Le ce 0eBOBOAAT MO Bpeme Ha BpemeTo 3a paborTa.

HacoueTte M3xBbpAAHETO Ha BbPTALLATA Ce TeNleHa YeTka fasiedy oTgac. 1o Bpeme Ha M3M0/13BaHETO Ha Te3M YETKM C BUCOKA CKOPOCT MOraT a Ce U3XBbPAAT Manku
4acTMUM M Maskn GparMeHTH OT TeJl, KOUTO MoraT ia MPOHUKHAT B KO)KaTa BU.

[onbnHuTeNnHn npeaynpexaeHus 3a 6esonacHoct

HoceTe npeanasHu ouunna.

M3non3Baiite NoAXOAALLM AETEKTOPK, 33 Aa OnpesenvTe Aanu B paboTHATa 30Ha MMa CKPUTIA KOMYHaIHU AVHWK, UK ce obajeTe Ha MecTHaTa KoMnaHua 3a
KOMYHa/IHU YCAYTU 33 CbAeicTBre. KOHTAKTBT C eNeKTPUYECKM IMHUM MOXKe Aa A0BEeE A0.MoKap 1 TOKOB yAap. MoBpeaaHeTo Ha ra3onpoBoj, MoXe Aa AoBeae
[10 ekcnnosus. MpoHUKBAHETO BbB BOLOMNPOBOA BOAM A0 MaTEPUasHU WETU-MAU MOXKE Aa Npeaun3suKa TOKes yaap. OcBoboxkaaBaiTe npeskatoyBaTens 3a
BK/OYBAHE/M3K/II0YBAHE U IO MOCTaBANTE B U3KNIOYEHO NOJIOKEHUe, KOraTo:3axPaHBaHETO € NMPEeKbEHATo, HafP: MPK NPEKbCBAHE Ha e/IeKTPO3axPaHBaHeTo MUu
npu M3BaXk4aHe Ha Lierncesa oT efieKTpuYeckaTa Mpexa. Mo To3u HauuH ce NPEAOTBPATABAHEKOHTPOIMPYEeMOTOpecTtapTupaHe. 3akpenete obpaboTsaHus
feTain. [letaiin, 3axsaHaT CbC CTATALLM YCTPOWCTBA WU/IU B K/IELLM, Ce SbPKU NO-CURYPHO, OTKOAKOTO Ha PbKa.

OnucaHMe Ha OCHOBHUTE YacTu (CHMMKa 1)

. MaTpoHHMK

. MpuTnCKaLa raiika

. lWWnuHaen Ha wnandmawmHa

. Alka Ha wnuHaena

. Npeskntousaten ON/OFF (BKatouBaHe/u3KIO4UBaHE)

. Koneno c naney, 3a npesasapuTenHo n3bmpaHe Ha cKkopocTTa
. ApbKKa (M301MpaHa NOBBbPXHOCT 33 3axBalliaHe)

. FaeueH kntoy

0O NOUD WNE

MHCTPYKLUMM 33 eKcnioaTauus

MocraBAHe Ha MHCTPYMeHTa

MpoueTeTe BCUYKM NpeaynpeskaeHna 3a 6€30nacHOCT U BCUYKM MHCTPYKLMK.

HecnasBaHeTo Ha NpeaynpesKaeHUATa U MHCTPYKLUMUTE MOXKe Aa L0BeAe 40 TOKOB yaap, NosKap U/vam cepmosHo HapaHsaBaHe. [oKaTo YeTeTe MHCTPYKUMUTE 3a
eKcnnoaTaums, pasrbHete rpaduyHa CTpaHMLA 3a MaLlMHATA U A OCTaBETe OTBOPEHa.

CrnobssaHe
Mpean fa 3anoyHeTe paboTa No camaTta MallMHa, U3BAJETe LLENCeNa OT eNleKTpUYecKaTa Mpexa.

MoHTUpaHe Ha WANGOBBYHUTE UHCTPYMEHTH (B3K. dpurypa A)

M3nonsgaite camo NPaBUAHO MOHTUPAHW U HEMOBPEAEHU raeuHu KN0YOoBE.

— MouuncTeTe WNMHAENA Ha WNaRdMaLLMHATA 3 M BCUYKM YaCTU, KOUTO LLe Ce MOHTMpaT.

— 3afpbXTe WnuHAena Ha waadmalumMHaTa 3 € KAtoY 8 3a NI0CKUTE YacTu Ha KJitoda.

PasxnabeTe 3aTaraliaTa raiika 2 C MOMOLLTA Ha raeyeH KJitod 8, KaTo ro MPUAOXKMUTE KbM NAOCKOCTUTE Ha raeyHMs KN4y M 3aBbPTUTE B NOCOKa, 06paTHa Ha
YacoBHMKOBATa CTPesIKa.

— BkapaiiTe 3aTAralma Bas Ha MHCTPYMEHTA 3a WandosaHe 40 yrnop B L@aHroBMA NaTPOHHMK 1.

— [pbXTe 34paso WNMHAENA Ha WaakdmalimMHaTa 3 ¢ raeyeH KNty 8 1 3aTerHeTe HakpaHMKa C raeyeH KNtoY 8 3a NIOCKMTE YacTU Ha raeyqHmMsA KoY, KaTo
BbPTUTE MO MOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKA.

LWnandawmre MHCTPYMEHTM TpABBa Aa Ce ABUKAT HAaMb/IHO KOHLEHTPUYHO. He Npoab/ixkaBaiiTe 4a M3MN0A3BaTe HEKPBIW WANDGOBBYHMN NPUHALIEKHOCTH, a 1
CMeHeTe, Npeau 4a NpoabaKuTe paboTa. He 3aTaraiiTe LaHroBMA NAaTPOHHMK Ha 3aTArallaTa raiika, 4OKaToO He @ MOHTMPaH WandoBbYEH aKkcecoap. B npotueeH
C/lyyait LaHroBMAT NATPOHHMK MOKE Aa Ce NoBpeau.
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EKCTpaKuma Ha npax/unnose

MpaxbT OT MaTepuany KaTo 0JI0BHM MOKPUTUSA, HAKOW BUA0BE AbPBECUHA, MUHEPANN U MeTan MoxKe Aa 6bae BpeaeH 3a 34paBeTo. [JOKOCBAHETO MW BAULIBAHETO
Ha Nnpaxa MmoXe Aa npegussuka anepruyHn peakyum VI/MIWI Aa gosege A0 pecnnupatopHu MHdDeKLI,VIVI Ha I'IOTpe6VITe}1ﬂ WU/IN Ha OKOIHUTE. HAKoun npaxose, KaTo
Ab608B MM BYKOB, Ce CYMTAT 3a KaHLeporeHHn, ocobeHo BbB Bpb3Ka ¢ fo6aBKkuTe 3a 06paboTKa Ha AbpBECUHa (XpomaT, AbPBECEH KOHCePBaHT). MaTepuanu,
CcbAbpXKaLm a3bect, morat Aa ce 06paboTBAT CamMo OT CNeLnanmcTu.

— OcurypeTe fobpa BEHTUNALUMA Ha PabOTHOTO MACTO.

— lNpenopbunTeNHO e Aa ce HOCKU pecnupaTop ¢ GUATLP OT Kaac P2.

CnasBaiite cboTBETHUTE pa3nopeaby BbLB BalaTa cTpaHa 3a 06paboTeaHMTe matepuanu. NpefoTBpaTeTe HaTPYNBaHETO Ha Npax Ha PaboTHOTO MACTO.

MpaxbT MOXKe SIeCHO Aa ce Bb3NNaMEHM.

Enektpuyecka Bpb3Ka
CnasBaiiTe NPaBUIHOTO MPEXOBO HanpexeHne! HanpexeHWeTo Ha M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe TPAOBA Aa CbOTBETCTBA Ha HaMpeXKeHNeTo, NOCoYeHO Ha TabenkaTa
Ha MaluMHaTa. EnekTponHCcTpymeHTuTe, 0603HayeHu ¢ 230 V, morat ga paboTaTt n c 220 V.

BKAlOYBaHe U U3KNIOUBaHE

3a Aa cTapTupaTe e/eKTPOUHCTPYMEHTA, HaTUCHETE NPEBKOYBATENA 3a BK/IOYBaHe/U3K/Ilo4BaHe 5 Hanpea.

3a [a 3aK1umnTe NPEBKAOYBATE/IA 3a BK/IOYBaHEe/U3K/IOUBaHe 5, HaTUCHETE NPEBK/IOYBaTE/A 33 BKAOUYBAHE/M3KNOUBaHE 5 OTNpes Hagoy, OKaTo ce 3aCTONopu.
3a [ja U3K/II0UMTE e/IEKTPOUHCTPYMEHTa, 0CBO60AETE NPEBK/IIOYBATEA 3@ BK/IIOUYBAHE/VM3K/IIOYBAHE 5 1M, aKo TOM e 3aK/II04eH, HaTUCHETe 3a KPaTKo 3a4HaTta yacT
Ha NpeBK/OYBaATENA 33 BK/IIOYBaHe/U3KNtOUYBaHE 5 1 cief ToBa ro ocBoboaeTe.

BHe3anHo cnupaHe (oTKar)

B cnyvaii Ha BHe3amHO HamansABaHe Ha CKOPOCTTA, HaNpUMep NoPaaM 3aK/eLLeH ANCK NO BPeMe Ha pA3aHe, efleKTpo3axpaHBaHeTo Ha ABUraTens ce NPeKbCsa no
e/leKTpoHeH MbT. 3a Aa pectapTuparte paboTaTa, NpesKaoYeTe NPEBKIOYBATE/IA 32 BKAOUBAHE/M3K/II0UYBaHe 5 B nonoxeHwue "M3kaoueHo" u ctaptupaiite
MallKHaTa OTHOBO.

MocTOAHHO eNIeKTPOHHO ynpaBneHue
MOCTOAHHOTO €N1EKTPOHHO YNpaB/eHVe NoAABbPKA NOCTOSHHA CKOPOCT Ha Mpa3eH XOZ W Npu HaTOBapBaHe M OCUrypsABa paBHOMepHa paboTHa MPOU3BOAUTENHOCT.

MpepsaputeneH nsbop Ha ckopoct

HeobxoaumaTta CKOPOCT MOXe Aa ce n3bepe npesBapUTE/IHO C KOJIENILETO ¢nasew, 6 (CbLio 1 no Bpeme Ha paboTa).

Heobxoaymara CKOpoCT 3aBUCK OT 06paboTBaHMA MaTePUAN U, AMAMETBPA HA UHCTPYMEHTA 3a HaHacsaHe. Cna3BaiiTe MakCMMaaHaTa AONYCTMMA CKOPOCT Ha
MHCTPYMEHTA.

Mo3uums Ha konenoto c naney, | CKopocr 6e3 HaToBapBaHe
1 10000 2500
2 12700 3600
3 16700 5700
4 19700 5700
5 23500 6800
6 28000 7000
TexHuuyecku AaHHU
HoMWHanHO HanpexkeHue: 230v-50Hz
CropocT 6e3 HaToBapBaHe: 10000-30000 06/muH
MaTPOHHMK: 6/8 Mm
MouwHocT: 750W

lMouuncrsaHe

an €KCTPeMHU ycnosuAa BUHarn n3nonssanTte npaxoynasaHe, AOKOJ/IKOTO € Bb3MOXHO. Vla,a,yxsaﬁTe 4eCTO BEHTUIaUMOHHUTE OTBOPU U MHCTaﬂMpaﬁTe yCTpOi/'lCTBO
3a OCTaTbyeH TOK. Mpu paboTa ¢ MeTanun BbB BbTPELIHOCTTA Ha E1IEKTPOUHCTPYMEHTA MOKeE A,a Ce yTam nposoasauy npax. Obuarta n3onauma Ha eNIeKTPOMHCTPYMeHTa
MOXe Aa 6bae HapyLlleHa.

AKO MalIMHATA ce NOBpPeaMn BbNPEKU FPUKUTE, NONOKEHU NPU NPOM3BOACTBOTO U U3NUTBAHUATA, PEMOHTBLT TPAOBA 43 Ce U3BBPLUM OT OTOPU3UPAH CEPBU3. LEHTBP.

Ycnyra
HaweTto cne,a,npo,a,a)«6eHo o6cny>kBaHe OTroeaps Ha BawWuUTe BbMNPOCU OTHOCHO NOAAPDBXHKKATAa M PEMOHTA Ha BalWlMA MPOAYKT, KAKTO U OTHOCHO pe3epBHUTE YacTu.
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EKOJIOTMYHO OBE3BPEXXIAHE

3apace nsberHat nospeav Npu TPaHCNOPTUPAHE, UHCTPYMEHTBLT TpﬂﬁBa [a ce A0CTaBM B 34paBa onakosBKka. OnakoBKaTa, KaKTo 1 yCTpOﬁCTBOTO M aKcecCoapwuTe,
Cca Vl3pa6OTeHM OT peuuKnnpyemm matepuann n morat Aa 6'b,Cl,aT M3XBBPAEHN MO CbOTBETHMA HaAyMH. [11acTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha MHCTPYMeHTa ca
MapKuUpaHu cnopeg matepuana, ot KOWTO ca Vl3p360TeHl/I, KOEeTO NnpaBu Bb3MOXHO OTCTPAHABAHETO Ha €KO/I0TUYHU U ,CI,VId)epeHLI,MpaHVI nopaguv HainyHuUTe
CbOpPBIKEHUA 3a c1:6V|paHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He M3XB'bpl1ﬂl71Te eNeKTPUYeCKMN MHCTPYMEHTU 3ae4HO0 C 6uTosu oTnagbuun!

B cvotBetcTBME ¢ EBponeiickata auMpektusa 2002/96/EO OTHOCHO OTMaAbUWTE OT €1EeKTPMUUYECKO U eNIeKTPOHHO obopyaBaHe U HEeWHOTO
npuiaraHe B CbOTBETCTBME C HALLMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/IEKTPUHECKUTE UHCTPYMEHTU, YNIITO KMBOT € U3TekbA, TpAbBa Aa ce cbbupat
pa3fenHo 1 Aa ce BPbLLAT B EKOIOTMYHO CbBMECTMMO CbOPbXKEHME 33 peLuKanpaHe.

MHCTpYKLMM 32 NOAAPDBIKKA U 06CnyKBaHe
Mpeaun aa 3anoyHeTe paboTa No camaTa MalluHa, U3BajeTe Werncena oT eNekTpuyeckaTa Mpeska.
3a 6e3onacHa 1 npasw/iHa paboTa BUHArM NoAAbPIKAWTE MALLIMHATA U BEHTUIALMOHHUTE OTBOPYM YUCTU.

* Mpou3BOANTENIAT C1 3ana3Ba NPaBOTo Ja NPaBU HEe3HAYMTEHU NPOMEHU B AM3aiiHa W TeXHUYeckuTe cneunduKaumn Ha NpoAyKTUTe 6e3 npeaBapuTeNIHO YBEAOM/IEHNE, OCBEH aKo Te3U NPOMEHU He
3acArar 3HauMTeNHO paboTata 1 6€30MacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMUCaHN/UNIOCTPUPaHM Ha CTPAHULMTE HAa PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPHKUTE B PbLIETE CU, MOXKE fla Ce OTHACAT U 3a APYr MOAENM
OT NPOAYKTOBATa IMHUA Ha NPOU3BOAUTENA C NOJOBHM XapAKTEPUCTUKM U MOXKE [@ HE Ca BK/IKOYEHU B TOKY-LLLO NPUA0BUTIA OT BaC NPOAYKT.

*3a fja ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HaZeAHOCTTa Ha NPOAYKTA, KaKTO M BaNUAHOCTTA Ha rapaHLUMATa, BCUYKM AEMHOCTU MO PEMOHT, NPOBepKa, NOMpaBka MM 3aMAHa, BK/IIOYUTENHO NOAAPBKKA U
cneumanHn HacTPoiiKK, TpABBa fa ce M3BBLPLIBAT CAMO OT TEXHULIM OT OTOPU3MUPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOM3BOAUTENA.

* BMHaru u3nonssaiTte NpoAyKTa ¢ AocTaBeHoTo obopyaBaHe. PaboTaTa Ha MposlyKTa € HeocurypeHo obopyaBaHe MOXe /ia AoBe/ie A0 HEWU3NPaBHOCTU UAW OPU A0 CEPUO3HN HAapaHABAHWA UAWN CMBPT.
MpON3BOANTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3a Hap: v wet, B Pe3y/ITaT Ha M3M0/I3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha M3MCKBaHWATA 060pyaBaHe.
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Uvod/varnostna navodila/pravilna uporaba

Ta prirocnik je skladen z datumom izdelave vasega stroja, informacije boste nasli na ploscici s tehni¢nimi podatki stroja.

Stroj je zasnovan za brusenje in odstranjevanje oblog iz kovine z uporabo korundnih brusilnih orodij ter za delo z brusilnimi krozniki. Stroj je tudi za krtacenje
in poliranje kovin.

Posebna varnostna navodila

Varnostna opozorila Skupna za brusenje, Zi¢no krtacenje, poliranje ali rezbarjenje:

To elektri¢no orodje je namenjeno brusenju, rezbarjenju, poliranju ali Zi¢ni S¢etki. Preberite vsa varnostna opozorila, navodila, ilustracije in specifikacije, ki so
priloZeni temu elektricnemu orodju.

Neupostevanje vseh spodaj navedenih navodil lahko povzroci elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

Ne uporabljajte dodatkov, ki jih proizvajalec orodja ni posebej zasnoval in priporodil. Samo zato, ker je dodatek mogoce pritrditi na elektri¢cno orodje, to Se ne
zagotavlja varnega delovanja.

Nazivna hitrost dodatne opreme mora biti vsaj enaka najvecji hitrosti, oznaceni na elektricnem orodju. Pribor, ki deluje hitreje od nazivne hitrosti, se lahko
zlomi in razleti.

Zunanji premer in debelina pripomocka morata biti v okviru zmogljivosti vasega elektricnega orodja. Neustrezno dimenzionirane dodatne opreme ni mogoce
ustrezno nadzorovati.

Velikost kolutov, brusilnega bobna ali katere koli druge dodatne opreme se mora pravilno prilegati vretenu ali vpenjalu elektri¢cnega orodja. Dodatki, ki se ne
ujemajo s pritrdilno opremo elektri¢nega orodja, se ne uravnotezijo, prekomerno vibrirajo in lahko povzrodijo izgubo nadzora.

Kolesa, brusilni bobni, rezalniki ali drugi pripomocki, namesceni na trn, morajo biti popolnoma vstavljeni v vpenjalno sponko ali vpenjalno drzalo. Previs ali
dolZina trna od kolesa do vpenjalne sponke mora biti minimalna. Ce trn ni dovolj pritrjen in/ali je previs kolesa predolg, se lahko pritrjeno kolo razrahlja in
izstreli z veliko hitrostjo.

Ne uporabljajte poskodovane dodatne opreme. Pred vsako uporabo preglejte pribor, kot so brusilna kolesa, da ne vsebujejo drobcev in razpok, brusilni boben,
da ne vsebuje razpok, raztrganin ali prekomerne obrabe, Zi¢no krtaco, da ni zrahljanih ali razpokanih Zic.

Ce elektri¢no orodje ali pripomocek pade, preverite, ali,je'poskodovan, ali namestite neposkodovan pripomocek. Po pregledu in namestitvi dodatne opreme
se postavite stran od ravnine vrtece se dodatne/opreme in eno minuto poganjajte elektricno orodje z najvecjo hitrostjo brez obremenitve. Poskodovana
dodatna oprema se v tem preskusnem casu obicajno razleti.

Nosite osebno zas¢itno opremo. Odvisno od nhacina uporabe uporabite $¢itnik za obraz, zas¢itna ocala ali zas¢itna stekla. Po potrebi nosite masko proti prahu,
zascito za sluh, rokavice in delavniski predpasnik; kilahko zadrzi majhne drobce abraziva ali obdelovanca. Zascita oc¢i mora biti sposobna zaustaviti letece
delce, ki nastanejo pri razlicnih postopkih.

Maska proti prahu ali respirator mora biti sposobna filtrirati delce, ki nastanejo pri vasem delu. Dolgotrajna izpostavljenost hrupu visoke jakosti lahko povzroci
izgubo sluha.

Okoliske osebe naj bodo na varni razdalji od delovnega obmaecja. Vsij ki vstopajo na delovno obmocje, morajo nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomki
obdelovanca ali razbitega pripomocka lahko odletijo in povzroéijo poskodbe zunajneposrednega obmocja delovanja.

Pri delu, pri katerem se lahko rezalni pribor dotakne skrite napeljave ali lastnega kabla, drite elektri¢no orodje samo za izolirane oprijemalne povrsine. Ce se
rezalni pribor dotakne Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektricnega oredja postanejo "pod napetostjo" in lahko povzrocijo elektri¢ni udar.
Med zagonom orodje vedno trdno drzite. Reakcijski navor motorja, ko pespesi na pelno hitrost, lahko povzroci zasuk orodja.

Ce je to prakti¢no, uporabite objemke za podporo obdelovanca. Nikoli ne drZite majhnega obdelovanca v eni roki in orodja v drugi roki, ko ga uporabljate.
DrZanje majhnega obdelovanca z vpenjalno napravo omogoca, da orodje upravljaté z obema rokama. Okrogli materiali, kot so palice, cevi ali tulci, se med
rezanjem zvijajo in lahko povzrocijo, da se rezalnik zatakne ali sko¢i proti vam.

Kabel postavite tako, da ne bo segal v vrte¢o se dodatno opremo. Ce izgubite nadzor.nad elektri¢nim orodjemjse lahko kabel prereze ali zatakne, va$o roko ali
roko pa lahko potegne v vrteci se pripomocek.

Elektricnega orodja nikoli ne odloZite, dokler se pripomocek popolnoma ne ustavi:Vrtecise pribor lahko zagrabipovesino in potegne elektri¢no orodje iz
vasega nadzora.

Po zamenjavi bitov ali kakrsni koli prilagoditvi se prepricajte, da so vpenjalne matice, vpenjalno drzalo ali druge nastavitvene naprave dobro zategnjene.
Ohlapne nastavitvene naprave se lahko nepri¢akovano premaknejo, kar povzrogitizgubo hadzora, ohlapne vrtece se sestavne dele pa bo silovito vrglo.
Elektricnega orodja ne zaZenite, ¢e ga nosite ob sebi. Nakljucni stik z vrtecim se pripomockom se lahko,zatakneza vasa eblacila in pripomocek potegne v vase
telo.

Redno Cistite zrane odprtine elektri¢nega orodja. Ventilator motorja bo v notranjost ohisja vlekel\prah, prekomerno kopicenje kovinskega prahu pa lahko
povzroci elektri¢éne nevarnosti.

Elektricnega orodja ne uporabljajte v bliZini vnetljivih materialov. Iskre lahko te materiale vigejo.

Ne uporabljajte pribora, ki zahteva tekoca hladilna sredstva.

Uporaba vode ali drugih tekocih hladilnih sredstev lahko povzroci elektri¢ni udar ali Sok.

Informacije o povratni udarec in s tem povezana opozorila

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjeno ali zataknjeno vrtljivo kolo, podloZno ploscico, krtaco ali kateri koli drug pripomocek. Stiskanje ali zatikanje
povzroci hiter zastoj vrtecega se pripomocka, kar povzroci, da se nenadzorovano elektri¢no orodje prisili v nasprotno smer od vrtenja pripomocka na mestu
zatikanja.

Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali stisne za obdelovanec, se lahko rob koluta, ki vstopa v to¢ko stiska, zagozdi v povr$ino materiala, zaradi ¢esar se kolut
dvigne ali odrine. Kolo lahko skoci proti upravljavcu ali stran od njega, odvisno od smeri gibanja kolesa v tocki stiska. V teh pogojih se lahko brusna kolesa tudi
zlomijo.

Povratni udarec je posledica napaéne uporabe elektri¢nega orodja in/ali nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se mu lahko izognete z ustreznimi
previdnostnimi ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju.

Ohranite trden oprijem elektri¢nega orodja ter se s telesom in roko postavite tako, da se boste lahko uprli silam povratnega udarca. Upravljavec lahko
nadzoruje sile povratnega udarca, ¢e uposteva ustrezne varnostne ukrepe.

Posebno previdno obdelujte vogale, ostre robove itd. Izogibajte se odbijanju in zatikanju pribora. Vogali, ostri robovi ali odbijanje so nagnjeni k temu, da se
vrteci se pribor zatakne in povzroci izgubo nadzora ali povratni udarec.

Ne pritrjujte Zaginega lista s tankimi zobmi. Taks$na rezila pogosto povzrocajo povratni udarec in izgubo nadzora.

Vedno vnasajte bit v material v isti smeri, kot rezalni rob izstopa iz materiala (to je v isti smeri, kot se odmetavajo trske). Podajanje orodja v napacni smeri
povzroci, da rezalni rob bita izstopi iz materiala in potegne orodje v smeri tega podajanja. Pri uporabi rezalnih kolutov, hitrih rezkarjev ali rezkarjev iz
volframovega karbida imejte obdelovanec vedno trdno vpet. Ta kolesa se zagrabijo, Ce se v utoru rahlo nagnejo, in lahko pride do povratnega udarca. Ko se
odrezovalno kolesce zatakne, se navadno zlomi tudi samo kolesce. Ko jeklena Zaga, hitri rezalniki ali rezalnik iz volframovega karbida zgrabi, lahko skoci iz
utora in lahko izgubite nadzor nad orodjem.
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Dodatna varnostna navodila za brusenje

Uporabljajte samo tipe koles, ki so priporoceni za vase elektricno orodje, in samo za priporoceno uporabo. Na primer: ne brusite s stranico rezalnega kolesa.
Abrazivna rezalna kolesa so namenjena za obrobno brusenje, stranske sile, ki delujejo na ta kolesa, pa lahko povzrocijo njihovo razbitje.

Za navojne abrazivne stoZce in zamaske uporabljajte samo neposkodovane kolutne trne z nerazbremenjeno ramensko prirobnico, ki so pravilne velikosti in
dolZine.

Ustrezni trni zmanj$ajo moznost zloma. Odrezovalnega kolesa ne "zataknite" in ne izvajajte pretiranega pritiska. Ne poskusajte narediti prevelike globine
reza. Prevelika obremenitev kolesa poveca obremenitev in dovzetnost za zvijanje ali vezavo kolesa v rezu ter moznost povratnega udarca ali zloma kolesa.
Roke ne postavljajte v linijo in za vrtece se kolo. Ko se kolo na mestu delovanja premika stran od vase roke, se morebitni povratni udarec lahko vrtece se
kolo in elektri¢no orodje usmeri neposredno proti vam.

Ce se kolo zavezuje ali &e iz kakrénega koli razloga prekinete rez, izklopite elektri¢no orodje in ga drzite nepremi¢no, dokler se kolo popolnoma ne ustavi.
Nikoli ne poskusajte odstraniti odrezovalnega kolesa iz reza, ko je kolo v gibanju, sicer lahko pride do povratnega udarca. Raziscite in izvedite korektivne
ukrepe za odpravo vzroka vezave kolesa.

Ne zacnite ponovno rezati v obdelovancu.

Pustite, da kolo doseZe polno hitrost, in previdno ponovno vstopite v rez. Ce elektri¢no orodje ponovno zazenete v obdelovanec, se lahko kolo zatakne,

se dvigne ali odbije. Podprite plosce ali kakrsen koli prevelik obdelovanec, da zmanjsate nevarnost zatikanja kolesa in povratnega udarca.

Veliki obdelovanci se pod lastno tezo nagibajo.

Pod obdelovancem je treba namestiti opore v bliZini linije reza in ob robu obdelovanca na obeh straneh kolesa.

Pri izrezovanju "Zepa" v stene ali druga slepa obmodja bodite Se posebej previdni. Izstopajoce kolo lahko prerezZe plinske ali vodovodne cevi, elektricno
napeljavo ali predmete, ki lahko povzrocijo povratni udarec.

Varnostna opozorila za poliranje

Ne dovolite, da bi se kateri koli ohlapen del pokrova za poliranje ali njegove pritrdilne vrvice prosto vrtel.
Vse ohlapne pritrdilne vrvice pospravite ali obrezite.

Ohlapne in vrtece se pritrdilne vrvice lahko zapletejo prste.ali se zataknejo za obdelovanec.

Varnostna opozorila, znacilna za postopke S¢etkanja z Zico

Zavedajte se, da 7i¢ne $cetine krtaca odvre tudidned obicajnim delovanjem. Zic ne preobremenjujte s preveliko obremenitvijo krtace.

Zi¢ne §cetine zlahka prodrejo skozi lahka oblagila in/ali kozo.

Pred uporabo s¢etk pocakajte vsaj eno minuto, daitecejo z delovno hitrostjo. Med tem ¢asom nihce ne sme stati pred krtaco ali v liniji z njo.

V Casu zagona se bodo sproscene scetine ali Zice sprostile.

Iztok vrtece se Zicne krtace usmerite stran od sebe. Med,uporabo teh 3cetk se,lahko z veliko hitrostjo sprosc¢ajo majhni delci in drobni delci Zice, ki lahko
prodrejo v vaso koZo.

Dodatna varnostna opozorila

Nosite za3¢itna ocala.

Z ustreznimi detektorji ugotovite, ali so na delovhem obmodju skriti komunalni vodi, alipa za,pomoc poklicite lokalno komunalno podjetje. Stik z
elektri¢nimi vodi lahko povzroci pozar in elektri¢ni udar. Poskodba plinovedne cevilahko povzroeti eksplozijo. Vdor v vodovodni vod povzroci materialno
skodo ali lahko povzrodi elektri¢ni udar. Spustite stikalo za vklop/izklop in gainastavite v polozaj zaiizklop, ko je napajanje prekinjeno, npr. v primeru izpada
elektri¢ne energije ali ko izvlecete vtic iz elektricnega omrezja. S tem prepreciteinenadzorevan ponovni zagon.

Pritrdite obdelovanec. Obdelovanec, ki je vpet z vpenjalnimi napravami ali v primezu, je trdneje pritrjen kot zwroko.

Opis glavnih delov (slika 1)

. Zatezne glava (vpenjalne glava)

. Pritrdilna matica

. Vreteno brusilnika

. Ovratnik vretena

. Stikalo ON/OFF (vklop/izklop)

. Paléno kolesce za predizbiro hitrosti

. Rocaj (izolirana oprijemalna povrsina)
. Klju¢

00NV WN

Navodila za uporabo

Namestitev orodja

Preberite vsa varnostna opozorila in navodila.

Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroéi elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe. Med branjem navodil za uporabo razgrnite grafi¢no
stran za napravo in jo pustite odprto.

Montaza
Pred kakrsnim koli delom na stroju izvlecite vti¢ iz elektricnega omrezja.

Namestitev orodja za brusenje (glejte sliko A)

Uporabljajte samo pravilno prilegajoce se in neposkodovane kljuce z odprtim koncem.

— Ocistite vreteno brusilnika 3 in vse dele, ki jih je treba namestiti.

— Drtzite vreteno brusilnika 3 s klju¢em 8 za ploskve kljuca.

S klju¢em 8 sprostite vpenjalno matico 2 tako, da jo pritisnete na ploskev kljuca in zavrtite v smeri urinega kazalca.

— Vpenjalno gred brusilnega orodja vstavite do konca v vpenjalno drzalo 1.

— Vreteno brusilnika 3 trdno drZzite s klju¢em 8 in vpnite orodni nastavek s klju¢em 8 za ploskve kljuca ter ga obracajte v smeri urinega kazalca.

Brusilna orodja morajo potekati popolnoma koncentri¢no. Ne uporabljajte Se naprej nekoncentriranega brusilnega pribora, temvec ga pred nadaljevanjem
dela zamenjajte. Dokler ni namescen brusilni pribor, ne zategujte vpenjalne matrice vpenjalne matice. V nasprotnem primeru se lahko vpenjalno drzalo
poskoduje.
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Odvzem prahu/&ipov

Prah iz materialov, kot so premazi, ki vsebujejo svinec, nekatere vrste lesa, minerali in kovine, je lahko $kodljiv za zdravje. Dotikanje ali vdihavanje prahu
lahko povzrodi alergijske reakcije in/ali okuzbe dihal uporabnika ali mimoidocih.

Nekateri prahi, kot sta hrastov ali bukov prah, veljajo za rakotvorne, zlasti v povezavi z dodatki za obdelavo lesa (kromat, lesni konzervans).

Materiale, ki vsebujejo azbest, lahko obdelujejo le strokovnjaki.

— Zagotovite dobro prezracevanje delovnega mesta.

— Priporocljivo je nositi respirator s filtrom razreda P2.

Upostevajte ustrezne predpise v svoji drzavi za obdelovane materiale.

Preprecite kopicenje prahu na delovhem mestu. Prah se lahko zlahka vname.

Elektricna povezava
Upostevajte pravilno omrezno napetost! Napetost vira napajanja se mora ujemati z napetostjo, navedeno na tipski ploscici stroja.
Elektri¢na orodja z oznako 230 V lahko delujejo tudi z 220 V.

Vklop in izklop

Ce 7elite zagnati elektri¢no orodje, potisnite stikalo za vklop/izklop 5 napre;j.

Ce 7elite zakleniti stikalo za vklop/izklop 5, pritisnite stikalo za vklop/izklop 5 spredaj navzdol, dokler se ne zaskoci.

Za izklop elektri¢nega orodja sprostite stikalo za vklop/izklop 5 ali, ¢e je zaklenjeno, na kratko pritisnite na zadnjo stran stikala za vklop/izklop 5 in ga nato
sprostite.

Nenadna zaustavitev (povratni udarec)
V primeru nenadnega padca hitrosti, npr. zaradi zataknjenega diska med rezanjem, se napajanje motorja elektronsko prekine. Ce Zelite ponovno zagnati
delovanje, prestavite stikalo za vklop/izklop 5 v poloZajza izklop in ponovno zaZenite stroj.

Stalni elektronski nadzor
Stalni elektronski nadzor ohranja konstantno hitrest brez obremenitve in pod obremenitvijo ter zagotavlja enakomerno delovno zmogljivost.

Predizbira hitrosti
Zahtevano hitrost lahko vnaprej izberete s kolescem:6 (tudi med delovanjem).
Potrebna hitrost je odvisna od obdelovanega materialaiin premera orodja zainanasanje. Upostevajte najvecjo dovoljeno hitrost nanasanja orodje.

PolozZaj kolesa s palcem Hitrost brez obremenitve

1 10000 2500
2 12700 3600
3 16700 5700
4 19700 5700
5 23500 6800
6 28000 7000

Tehnicni podatki

Nazivna napetost: 230v-50Hz
Hitrost brez obremenitve: 10000-30000 vrtljajev na minuto
Vpenjalne glava: 6/8 mm
Moc: 750W
Ciscenje

V ekstremnih razmerah vedno uporabljajte odsesavanje prahu, Ce je le mogoce. Pogosto izpihujte prezracevalne reze in namestite napravo za preostali tok.
Pri obdelavi kovin se lahko v notranjosti elektricnega orodja usede prevodni prah. S tem se lahko poslabsa celotna izolacija elektri¢nega orodja.
Ce se stroj kljub skrbnosti pri izdelavi in testiranju pokvari, mora popravilo opraviti pooblai¢ena poprodajna sluzba sredisce.

Storitev
Nasa poprodajna sluzba odgovarja na vasa vprasanja v zvezi z vzdrzevanjem in popravilom izdelka ter rezervnimi deli.
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OKOLJSKO ODSTRANJEVANJE

Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialoy, ki jih je mogoce
reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na material, kar omogoca odstranjevanje okolju prijaznih in
diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
. je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazen obrat za recikliranje.

Navodila za vzdrzevanje in servisiranje

Pred kakrsnim koli delom na stroju izvlecite vtic iz elektricnega omrezja.
Za varno in pravilno delovanje stroj in prezracevalne reze vedno vzdrzujte Ciste.

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli,
opisani/prikazani na straneh priroénika, ki ga drzite v rokah, se lahko nana3ajo tudi na druge modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar
pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki
pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* Ilzdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko povzro¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista
odgovorna za poskodbe in skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Introducere/Instructiuni de siguranta/Utilizare corecta

Acest manual este Tn concordanta cu data de fabricatie a masinii dumneavoastra, veti gdsi informatii pe placuta cu date tehnice a masinii.

Masina este proiectata pentru slefuirea si debavurarea metalelor cu ajutorul uneltelor de slefuit cu corindon, precum si pentru lucrul cu discuri de slefuit.
De asemenea, masina este destinat periajului si lustruirii metalelor.

Instructiuni specifice de siguranta

Avertismente de sigurantd comune pentru slefuire, periere cu sarma, lustruire sau sculptura:

Aceasta unealtd electrica este destinata sa functioneze ca polizor, sculd, lustruitor sau perie de sarma. Cititi toate avertismentele de sigurantd, instructiunile,
ilustratiile si specificatiile furnizate cu aceasta unealtd electrica.

Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau raniri grave.

Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate si recomandate in mod specific de catre producatorul sculei. Doar pentru cd accesoriul poate fi atasat la scula
electrica, acest lucru nu asigurd o functionare sigura.

Viteza nominala a accesoriului trebuie s fie cel putin egala cu viteza maxima marcata pe scula electricd. Accesoriile care functioneaza la o viteza mai mare
decat viteza lor nominala se pot rupe si zbura in bucati.

Diametrul exterior si grosimea accesoriului dvs. trebuie sa se incadreze in capacitatea nominala a sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni necorespunzatoare
nu pot fi controlate in mod adecvat.

Dimensiunea arborelui de roti, a tamburului de slefuit sau a oricarui alt accesoriu trebuie sa se potriveasca in mod corespunzator cu axul sau colierul sculei
electrice. Accesoriile care nu se potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor dezechilibra, vor vibra excesiv si pot cauza pierderea controlului.
Rotile montate pe mandrina, tamburii de slefuit, frezele sau alte accesorii trebuie sa fie introduse complet in mandrina sau in mandrina. "Suprainaltarea" sau
lungimea mandrinei de la roatd la mandrind trebuie s3 fie minima. Dacd mandrina nu este suficient de bine tinuta si/sau depdsirea rotii este prea lungd, roata
montata se poate desprinde si poate fi ejectatd cu viteza mare.

Nu utilizati un accesoriu deteriorat. inainte de fiecare utilizare, inspectati accesoriul, cum ar fi rotile abrazive, pentru a vedea dacd nu prezinté aschii sau fisuri,
tamburul de slefuire pentru fisuri, rupturi sau uzura excesiva, peria de sarmad pentru a vedea daca firele sunt slabite sau crapate.

Dacd scapa o unealtd electrica sau un accesoriu, verificatiidaca sunt deteriorate sau instalati un accesoriu care nu este deteriorat. Dupa ce inspectati si
instalati un accesoriu, pozitionati-vd pe dumneavoastra si\peicei din jur departe de planul accesoriului rotativ si puneti scula electrica in functiune la turatia
maxima fara sarcind timp de un minut. Accesoriiledeteriorate se vor rupe in mod normal in timpul acestui timp de testare.

Purtati echipament de protectie personala. Infunctie de'aplicatie, folositi 0 masca de protectie, ochelari de protectie sau ochelari de protectie. Dup3 caz,
purtati o masca de protectie impotriva prafului,protectori auditivi, manusi si sort de atelier capabil sa opreasca fragmentele mici de abraziv sau de piese

de lucru. Protectia ochilor trebuie sa fie capabild sdopreasca resturile zburdtoare generate de diverse operatiuni.

Masca de protectie impotriva prafului sau aparatul deirespirat trebuie sa fie.capabil sa filtreze particulele generate de activitatea dumneavoastra. Expunerea
prelungita la zgomote de intensitate ridicatd poate provoca pierderea auzului.

Pdstrati spectatorii la o distanta de sigurantd fatd de zona de lucru. Qrice persoana care intrd in zona de lucru trebuie sa poarte echipament de protectie
personald. Fragmentele piesei de lucru sau ale unui accesoriu spart pot zbura si pot provoca raniri dincolo de zona imediata de operare.

Tineti scula electrica numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de tdiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de taiere care intrd in contact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie
"sub tensiune" si ar putea provoca un soc electric operatorului.

Tineti intotdeauna scula ferm in timpul pornirii. Cuplul de reactie al motorului,’pe mdsura ce acesta accelereaza pana la viteza maxima, poate provoca rasucirea
sculei.

Utilizati cleme pentru a sustine piesa de lucru ori de cate ori este posibil. Nu tineti niciodata o piesa de\prelucrat mica intr-o mana si unealta in cealaltd mana in
timpul utilizarii. Prindere cu cleste o piesa micd va permite sa folositi ambele mainipentrua‘controla scula. Materialele rotunde, cum ar fi tijele de dibluri,
tevile sau tuburile, au tendinta de a se rostogoli in timp ce sunt taiate si pot‘face ca burghiul sa seblocheze sau sa,sarad spre dumneavoastra.

Pozitionati cablul la distanta de accesoriul care se invarte. Daca pierdeti controlul'sculei electrice, cablul poate fi tdiat sau agatat, iar mana sau bratul
dumneavoastra poate fi tras in accesoriul de rotire.

Nu asezati niciodata scula electricd pana cand accesoriul nu s-a oprit complet. Accesoriul care se invarte poate prinde,suprafata si scoate scula electrica de sub
controlul dumneavoastra.

Dupa schimbarea bitilor sau dupa efectuarea oricaror reglaje, asigurati-va ca piulita de strangere, mandrina sau‘rice alt'dispozitiv de reglare sunt bine stranse.
Dispozitivele de reglare slabite se pot deplasa in mod neasteptat, provocand pierderea controlului, componentele rotative slabite vor fi aruncate cu violenta.
Nu puneti in functiune scula electricd in timp ce o purtati langa dumneavoastra. Contactul accidental cu accesoriul'care se invarte ar putea sa va agate hainele,
tragand accesoriul in corpul dumneavoastra.

Curatati Tn mod regulat orificiile de aerisire ale sculei electrice. Ventilatorul motorului va aspira praful.dininteriorul carcasei, iar acumularea excesiva de praf
metalic poate provoca pericole electrice.

Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile ar putea aprinde aceste materiale.

Nu utilizati accesorii care necesita lichide de racire.

Utilizarea apei sau a altor lichide de racire poate duce la electrocutare sau socuri.

Recul si avertismente conexe

Recul este o reactie brusca la o roata rotativa, un tampon de sprijin, o perie sau orice alt accesoriu prins sau agatat. Strangerea sau agdtarea provoaca
blocarea rapidd a accesoriului rotativ, ceea ce, la randul sdu, face ca unealta electricd necontrolata sa fie fortata in directia opusa rotatiei accesoriului in
punctul de prindere.

De exemplu, in cazul in care o roatd abraziva este agdtatd sau prinsa de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul de strangere poate sapa in
suprafata materialului, ceea ce face ca roata sa iasa in afara sau sa loveasca. Roata poate sdri fie spre operator, fie sd se indeparteze de acesta, in functie de
directia de miscare a rotii in punctul de ciupire. Tn aceste conditii, rotile abrazive se pot, de asemenea, rupe.

Recul sunt rezultatul unei utilizari necorespunzatoare a sculei electrice si/sau a unor proceduri sau conditii de functionare incorecte si pot fi evitate prin
luarea masurilor de precautie adecvate, dupa cum se arata mai jos.

Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul. Operatorul poate controla
fortele de recul, dacd se iau masurile de precautie adecvate.

Aveti grija deosebitd atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sdrirea si agatarea accesoriului. Colturile, marginile ascutite sau sariturile au
tendinta de a agata accesoriul rotativ si de a provoca pierderea controlului sau reculul.

Nu atasati o lamad de ferastrau cu dinti subtiri. Astfel de lame creeaza frecvent reculuri si pierderi de control.

Introduceti intotdeauna burghiul in material in aceeasi directie in care muchia de taiere iese din material (adica in aceeasi directie in care sunt aruncate
aschiile). Alimentarea sculei in directia gresita face ca muchia tdietoare a burghiului sa urce din lucrare si sa traga scula in directia acestei alimentari. Atunci
cand utilizati discuri de debitat, freze de mare viteza sau freze din carburd de tungsten, aveti intotdeauna lucrarea bine fixata. Aceste discuri se vor prinde
daca se inclind usor in canelura si pot da un recul. Atunci cand o roatd de debitat se prinde, roata insdsi se rupe de obicei. Atunci cand fierastraul de otel,
frezele de mare viteza sau freza din carbura de tungsten se prind, aceasta poate sari din canelura si puteti pierde controlul sculei.
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Instructiuni suplimentare de siguranta pentru macinare

Utilizati numai tipurile de discuri recomandate pentru scula electrica si numai pentru aplicatiile recomandate. De exemplu: nu slefuiti cu partea laterald a unui
disc de debitat. Discurile abrazive de debitat sunt destinate slefuirii periferice, fortele laterale aplicate acestor discuri le pot face sa se sparga.

Pentru conurile si dopurile abrazive filetate, utilizati numai mandrine de roti nedeteriorate, cu o flansa de umar nealteratd, care au dimensiunea si lungimea
corecte.

Mandrinele adecvate vor reduce posibilitatea de rupere. Nu "blocati" discul de debitare si nu aplicati o presiune excesivd. Nu incercati sa faceti o adancime
excesiva a taieturii. Suprasolicitarea rotii creste sarcina si susceptibilitatea la rasucirea sau blocarea rotii in timpul taierii si posibilitatea de recul sau de
rupere a rotii.

Nu va pozitionati mana in dreptul si in spatele rotii rotative. Atunci cand roata, in punctul de functionare, se indeparteaza de mana dvs.

o eventuala recul poate propulsa roata care se invarte si scula electricd direct spre dumneavoastra.

Cand roata se blocheaza sau cand intrerupeti o tdiere din orice motiv, opriti scula electrica si mentineti-o nemiscata pana cand roata se opreste complet.

Nu incercati niciodata sa scoateti roata de debitat din taieturd in timp ce aceasta este in miscare, in caz contrar se poate produce un recul. Investigati si

luati masuri corective pentru a elimina cauza blocarii rotii.

Nu reporniti operatiunea de taiere in piesa de lucru.

Ldsati roata sa atinga viteza maxima si reintrati cu grija in taiere. Roata poate sd se blocheze, sd se ridice sau sa ricoseze daca scula electrica este repornita in
piesa de prelucrat. Sustineti panourile sau orice piesa de prelucrat supradimensionata pentru a minimiza riscul de ciupire si recul al rotii.

Piesele de prelucrat mari tind sa se indoaie sub propria greutate.

Suporturile trebuie sa fie plasate sub piesa de prelucrat in apropierea liniei de tdiere si in apropierea marginii piesei de prelucrat pe ambele parti ale rotii.

Fiti foarte atenti atunci cand faceti o "taietura de buzunar" in peretii de iesire sau in alte zone nevazute. Roata proeminentd poate tdia conductele de gaz sau
de apa, cablurile electrice sau obiectele care pot provoca recul.

Avertismente de siguranta specifice operatiunilor de lustruire

Nu lasati nicio portiune libera a capotei de lustruire sau a corzilor de fixare a acesteia sd se roteasca liber.
Indepartati sau téiati orice siruri de fixare libere.

Snururile de fixare libere si care se rotesc va potdncurea degetele sau se pot agata de piesa de lucru.

Avertismente de siguranta specifice operatiunilor de periere cu sarma

Fiti atenti la faptul ca periile de sdrma sunt aruncate.de perie chiar siiin timpul functionarii obisnuite. Nu suprasolicitati firele prin aplicarea unei sarcini
excesive asupra periei. Perii de sarmad pot patrunde cu usurinta inshainele usoare si/sau in piele.

Lasati perii sa functioneze la viteza de functionare timp de/cel putin un minut inainte de a le folosi. Tn acest timp, nimeni nu trebuie s& stea in fata sau in
linie cu peria. Periile sau firele de par libere vor fi descareate in timpul perioadei de rodaj.

Indreptati descarcarea periei de sarmi care se invarte in directia opusd fatd de dumneavoastra. Particule mici si fragmente mici de sarm pot fi evacuate la
vitezd mare in timpul utilizarii acestor perii si va pot penetra pielea.

Avertismente de siguranta suplimentare

Purtati ochelari de protectie.

Utilizati detectoare adecvate pentru a determina daca liniile de utilitati sunt ascunse in zona dejlucru sau apelati la compania locald de utilitati pentru
asistenta. Contactul cu liniile electrice poate duce la incendii si socuri electrice. Deteriorarea unei‘conducte de gaz poate duce la explozie. Patrunderea intr-o
conducta de apa cauzeaza daune materiale sau poate provoca un soc electric. Eliberati intrerupatorul,pornit/oprit si puneti-l in pozitia oprit atunci cand
alimentarea cu energie electrica este intreruptd, de exemplu, in cazul unei pene de,clrent.sau atunci cand seitrage stecherul de la retea. Acest lucru previne
repornirea necontrolata.

Fixati piesa de lucru. O piesd de prelucrat fixata cu dispozitive de prindere sau.fntr-o menghina este tinuta maibine,decat cu mana.

Descrierea partilor principale (imaginea 1)
. Collet de prindere de mandrina

. Piulita de strangere

. Axul polizorului

. Gulerul fusului

. Intrerupétor On/Off (pornit/oprit)

. Rotita pentru preselectia vitezei

. Maner (suprafata de prindere izolatd)

. Cheie

00 NO UL WN

Instructiuni de utilizare

Amplasarea instrumentului

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile.

Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau vitamari grave. In timp ce cititi instructiunile de utilizare,
desfasurati pagina de grafica pentru masina si lasati-o deschisa.

Ansamblu
Tnainte de a efectua orice lucrare la aparat, scoateti stecherul de la reteaua electric.

Montarea uneltelor de slefuit (a se vedea figura A)

Folositi numai chei cu capatul deschis care se potrivesc corect si care nu sunt deteriorate.

— Curatati axul polizorului 3 si toate piesele care urmeaza sa fie montate.

— Tineti axul polizorului 3 cu cheia 8 prin partile plate ale cheii.

Slabiti piulita de strangere 2 cu ajutorul cheii 8, aplicand-o pe platourile cheii si rotindu-o n sens invers acelor de ceasornic.

— Introduceti arborele de prindere al sculei de slefuit pana la oprire in mandrina de prindere 1.

— Tineti ferm axul polizorului 3 cu cheia 8 si fixati varful de scula cu cheia 8 prin partile plate ale cheii, rotindu-I in sensul acelor de ceasornic.

Sculele de rectificat trebuie sd fie complet concentrice. Nu continuati sa folositi accesorii de slefuit care nu sunt rotunde, in schimb, inlocuiti-le Thainte de a
continua lucrul. Nu strangeti mandrina de prindere a piulitei de strangere atata timp cat nu este montat niciun accesoriu de rectificat. In caz contrar,
mandrina de prindere poate fi deterioratad.
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Extractia prafului / cipurilor

Pulberile provenite din materiale precum acoperiri care contin plumb, unele tipuri de lemn, minerale si metale pot fi ddunatoare pentru sandtate. Atingerea
sau inhalarea pulberilor poate provoca reactii alergice si/sau poate duce la infectii respiratorii ale utilizatorului sau ale persoanelor aflate in preajma.
Anumite pulberi, cum ar fi pulberea de stejar sau de fag, sunt considerate cancerigene, in special in legdtura cu aditivii de tratare a lemnului (cromat, lemnul
conservant). Materialele care contin azbest pot fi prelucrate numai de catre specialisti.

— Asigurati o buna ventilatie a locului de munca.

— Se recomanda purtarea unui aparat de respiratie cu filtru de clasa P2.

Respectati reglementarile relevante din tara dumneavoastra pentru materialele care urmeaza sa fie prelucrate.

Preveniti acumularea de praf la locul de munca. Praful se poate aprinde usor.

Conexiune electrica
Respectati tensiunea de retea corectd! Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa fie in concordanta cu tensiunea specificata pe placuta de identificare a
masinii. Uneltele electrice marcate cu 230 V pot fi utilizate si cu 220 V.

Pornirea si oprirea

Pentru a porni scula electrica, impingeti comutatorul de pornire/oprire 5 inainte.

Pentru a bloca comutatorul de pornire/oprire 5, apdsati comutatorul de pornire/oprire 5 in jos in partea din fatd pand cand se blocheaza.

Pentru a opri scula electricd, eliberati comutatorul de pornire/oprire 5 sau, daca este blocat, impingeti scurt in jos partea din spate a comutatorului de
pornire/oprire 5 si apoi eliberati-I.

Oprire brusca (recul)
Tn cazul unei scideri bruste a vitezei, de exemplu, cauzata de un disc blocat in timpul téierii, alimentarea cu energie a motorului este intrerupta electronic.
Pentru a reporni operatiunea, comutati comutatorulOn/Off 5 in pozitia Off (oprit) si porniti din nou masina.

Control electronic constant
Controlul electronic constant mentine viteza constantdin gol'si sub sarcind si asigura o performanta de lucru uniforma.

Preselectia vitezei
Viteza necesarad poate fi preselectata cu ajutorul rotitei 6 (inclusiv Tn.timpul.functionarii).
Viteza necesara depinde de materialul prelucrat si de diametrul sculei de aplicare. Respectati viteza maxima admisd a aplicatiei instrument.

Pozitia rotii degetului mare Viteza fara sarcina

1 10000 2500

2 12700 3600

3 16700 5700

4 19700 5700

5 23500 6800

6 28000 7000
Date tehnice

Tensiune nominala: 230v-50Hz

Viteza fdrd sarcina: 10000-30000rpm

Mandrina: 6/8mm

Putere: 750W
Curatare

n conditii extreme, folositi intotdeauna, pe cat posibil, aspirarea prafului. Suflati frecvent fantele de ventilatie si instalati un dispozitiv de curent rezidual.

La prelucrarea metalelor, praful conductiv se poate depune in interiorul sculei electrice. Izolatia totala a sculei electrice poate fi afectata.

n cazul in care aparatul se defecteazs, in ciuda grijii acordate in procedurile de fabricatie si de testare, reparatia trebuie efectuatd de un service post-vanzare
centru autorizat.

Serviciul

Serviciul nostru post-vanzare raspunde la intrebdrile dumneavoastra privind intretinerea si repararea produsului, precum si la piesele de schimb.
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ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriordrile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate Th mod corespunzdtor. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreunad cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia In conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
L returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

Instructiuni de intretinere si service

Tnainte de orice lucrare la aparat, scoateti stecherul de |a reteaua electrica.
Pentru a lucra in siguranta si in mod corespunzator, pastrati intotdeauna curat aparatul si fantele de ventilatie.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici
similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai |-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate
numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul
si importatorul nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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Uvod / Sigurnosne upute / Upotreba uredaja

Ovaj je prirucnik u skladu s datumom izrade vaseg stroja, a informacije ¢ete pronaci na plocici s tehni¢kim podacima stroja.

Stroj je dizajniran za brusenje i uklanjanje metala pomocu alata za brusenje korunda, kao i za rad s brusnim kotac¢ima. Stroj je dodatno namijenjen cetkanju i
poliranju metala.

Specificne sigurnosne upute
Upozorenja o sigurnosti Uobicajena za brusenje, cesanje Zice, poliranje ili rezbarenje:

Ovaj alat za napajanje trebao bi funkcionirati kao brusilica, alat za rezbarenje, poliranje ili Zicana Cetka. ¢itati sva sigurnosna upozorenja, upute, ilustracije i
specifikacije predvidene ovim alatom za napajanje.

Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze rezultirati elektri¢nim udarom, vatrom i / ili ozbiljnim ozljedama.

Ne koristite dodatke koji nisu posebno dizajnirani i preporuceni od strane proizvodaca alata. Samo zato $to se dodatak moze pricvrstiti na vas elektri¢ni alat,
ne osigurava siguran rad.

Nazivna brzina dodatnog pribora mora biti barem jednaka maksimalnoj brzini oznacenoj na alatu za napajanje. Pribor koji radi brze od nazivne brzine moze
se razdvojiti i rastaviti.

Vanjski promjer i debljina vaseg dodatnog pribora moraju biti unutar ocjene kapaciteta vaseg elektricnog alata. Pribor ne mozZe se adekvatno kontrolirati.
Velic¢ina luka kotaca, brusnog bubnja ili bilo kojeg drugog dodatnog pribora mora pravilno odgovarati vretenu ili kolegu elektri¢nog alata. Pribor koji ne
odgovara montaznom hardveru energetskog alata nestat Ce iz ravnoteze, pretjerano vibrirati i moZe uzrokovati gubitak kontrole.

Kotaci montirani na mandre, bubnjevi za brusenje, rezadi ili drugi pribor moraju biti u potpunosti umetnuti u kotac ili cahuru. "Overhang" ili duljina trnce od
kotacda do colleta mora biti minimalna. Ako je vre¢a nedovoljno drzana i / ili je prekrivanje kotaca predugo, montirani kota¢ moZze se otkinuti i izbaciti velikom
brzinom.

Ne koristite osteceni dodatak. Prije svake uporabe pregledajte dodatnu opremu kao Sto su abrazivni kotaci za Cips i pukotine, bubanj za brusenje radi
pukotina, habanje ili prekomjernog trosenja, Zi¢ana Cetka za rastresite ili napukle Zice.

Ako se ispusti elektri¢ni alat ili dodatna oprema, provjerite ima li oStecenja ili instalirajte neosteéeni dodatak. Nakon pregleda i ugradnje dodatnog pribora,
pozicionirajte sebe i prolaznike dalje od ravnine'rotirajuceg pribora i pokrenite elektri¢ni alat maksimalnom brzinom bez optereéenja jednu minutu. Osteceni
pribor obi¢no se raspada tijekom ovog vremena ispitivanja. \Nosite osobnu zastitnu opremu.

Ovisno o primjeni, koristite stitnik za lice, zastitne naocale.ili zastitne naocale. Prema potrebi, nosite masku za prasinu, stitnike za sluh, rukavice i pregacu za
radionice koja moZe zaustaviti male fragmente abraziva ili obratka. Zastita oka mora biti sposobna zaustaviti letec¢e krhotine nastale razli¢itim operacijama.
Maska za prasinu ili respirator moraju biti sposobniiza filtriranje cestica koje nastaju vasim radom.

Dugotrajno izlaganje buci visokog intenziteta moZe uzrokovati gubitak sluha

Drzite prolaznike na sigurnoj udaljenosti od radnog podrugja«Svatkontko ulazi u radni prostor mora nositi osobnu zastitnu opremu. Ulomi obratka ili
slomljenog pribora mogu odletjeti i uzrokovati ozljede izvanyneposrednog podruéja rada. Alat za napajanje drzite samo izoliranim povrsinama, kada obavlja
operaciju u kojoj pribor za rezanje moze kontaktirati skrivenoozi€enje ili.vlastiti,kabel. Rezanje dodatnog pribora koji se odnosi na "Zivu" Zicu moze otkriti
metalne dijelove elektricnog alata "uZivo" i operateru moze pruzitistrujni udard Uvijeki€vrsto drZite alat tijekom pokretanja. Reakcijski zakretni moment
motora, kako se ubrzava do pune brzine, moZe uzrokovati uvijanje alata:

Koristite stezaljke za podupiranje obratka kad god je to prakticno.

Nikada ne drzite mali radni komad u jednoj ruci, a alat u drugoj ruci dok ste u‘upotrebi. Stezanje. mali radni komad omogucuje vam koristenje obje ruke za
kontrolu alata. Okrugli materijal poput Sipki za dolijevanje, cijevi ili cijevi ima tendenciju kotrljanja tijekom rezanja i moZe uzrokovati da se bit veze ili skoci
prema vama. Postavite kabel od predenja.

Ako izgubite kontrolu nad elektri¢nim alatom, kabel se moZe rezati ili zaviti, a ruka iliruka mogu se uvuciu predenje. Nikada ne odloZite elektri¢ni alat dok se
dodatna oprema ne zaustavi. Pribor za predenje mozZe zgrabiti povrsinu iizvucielektriéni alat iz svoje kontrole. Nakon promjene bitova ili bilo kakvih
podesavanja, provjerite jesu li matica za sakupljanje, stegnja ili bilo koji drugi.uredaj za padesavanje ¢vrsto zategnuti. Labavi uredaji za podesavanje mogu se
neocekivano pomaknuti, uzrokujuéi gubitak kontrole, labave rotiraju¢e komponente bit ¢e nasilno bacéne.

Ne pokrecejte alat za napajanje dok ga nosite sa svoje strane. Slucajni kontakt s nastavkom moze vam oduzeti odjecu, uvlac¢eéi dodatnu opremu u vase tijelo.
Redovito Cistite ventilacijske otvore elektri¢nog alata.

Ventilator motora ¢e uvuéi prasinu u kuciste i prekomjerno nakupljanje metala u'prahu'moze uzrokovati elektri€éne opasnosti.

Ne upravljajte elektri¢nim alatom u blizini zapaljivih materijala. Iskre bi mogle zapaliti ove materijale.

Ne koristite dodatke koji zahtijevaju tekuce rashladne sredstva. Koristenje vode ili drugih tekucih.rashladnih,sredstava moze rezultirati strujom ili udarom.

Povratni udarac i povezana upozorenj

Povratni udarac je iznenadna reakcija na stegnuti ili ugrabljeni rotirajuéi kotac, podlogu, cetku ili bilo koji drugi pribor. Stiskanje ili njusenje uzrokuje brzo
zaustavljanje rotirajuceg pribora, $to zauzvrat uzrokuje da se nekontrolirani elektri¢ni alat prisili u smjeru suprotnom od rotacije pribora u tocki vezivanje
Na primjer, ako je brusni kotac¢ ogrnut ili pri¢vrséen radnim dijelom, rub kotaca koji ulazi u tocku prstohvata moze se iskopati u povrsinu materijala zbog
Cega se kotac popeo ili izbacio. Kota¢ moze ili skociti prema ili izvan pogona, ovisno o smjeru kretanja kotaca na mjestu uboda. U tim se uvjetima mogu
slomiti i abrazivni kotaci.

Povratni udarac je rezultat zlouporabe alata za napajanje i / ili pogresnih radnih postupaka ili uvjeta i moze se izbje¢i poduzimanjem odgovaraju¢ih mjera
opreza, kao $to je navedeno u nastavku.

Odrzavajte ¢vrsto prianjanje na elektri¢ni alat i postavite svoje tijelo i ruku kako biste se mogli oduprijeti povratnim silama. Operator moze kontrolirati
povratne sile ako se poduzmu odgovarajuc¢e mjere opreza.

Posebno pazite na radne uglove, ostre rubove itd. Izbjegavajte odskakanje i njusenje

dodatna oprema. Spremnici, ostri rubovi ili odskakanje imaju tendenciju da ugrabe rotirajuci dodatak i uzrokuju gubitak kontrole ili povratnog udarca. Ne
pricvrstite tanku nazubljenu pilu. Takve ostrice stvaraju Ceste povratne udarce i gubitak kontrole.

Uvijek dovodite bit u materijal u istom smjeru kao $to rezna ivica izlazi iz materijala ( Sto je isti smjer u kojem se Cips baca ). Hranjenje alata u pogresSnom
smjeru uzrokuje da se rezna ivica bita izvuce iz posla i povuce alat u smjeru ove hrane. Kada koristite odsjecene kotace, brze rezace ili rezace volfram
karbida, rad uvijek ¢vrsto ucvrstite. Ti ¢e se kotaci zgrabiti ako se malo zavezu u utor i mogu se povratno udariti. Kad odsjeceni kotac hvata, sam kotac
obi¢no se pokvari. Kad je ¢eli¢na pila, brzi rezaci ili grabicu rezaca volfram karbida, moZe skoditi iz utora i izgubiti kontrolu nad alatom.
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Dodatne sigurnosne upute za mljevenje

Koristite samo tipove kotaca koji se preporucuju za vas elektri¢ni alat i to samo za preporucene primjene. Na primjer: ne brusite sa bo¢nom presjekom
kotaca. Abrazivni presjecni kotaci namijenjeni su perifernom brusenju, boc¢ne sile koje se primjenjuju na ove kotace mogu ih natjerati da se raspadnu. Za
navojne abrazivne ¢esere i cepove koristite samo neoste¢ene remene kotaca s neobojenom prirubnicom ramena ispravne veli¢ine i duljine. Pravilne mandre
smanjit ¢e moguénost loma. Ne "zamahnite" odrezanim kotacem niti vrsite prekomjerni pritisak. Ne pokusavajte napraviti prekomjernu dubinu rezanja.
Preveliki pritisak kotaca povecava opterecenje i osjetljivost na uvrtanje ili vezivanje kotaca u rezu i mogucénost udaranja ili loma kotaca. Ne postavljajte ruku u
skladu s rotiraju¢im kotacem i iza njega.

Kad se kota¢ na mjestu rada udaljava od vase ruke, otmjeni povratni udarac moze pokrenuti kotac i alat za napajanje izravno na vas. Kad se kotac veze ili iz
bilo kojeg razloga prekidate rez, iskljucite alat za napajanje i drZite alat za pokretanje nepomicno dok kota¢ ne dode potpuno zaustavljanje. Nikada ne
pokusavajte ukloniti presjecni kotac iz reza dok je kotac u pokretu, u protivnom se moZe dogoditi povratni udarac. IstraZite i poduzmite korektivne mjere
kako biste uklonili uzrok vezivanja kotaca. Ne ponovno pokrenite postupak rezanja u obradenom komadu.

Neka kotac postigne punu brzinu i paZljivo ponovno ude u rez. Kotac se moZe vezati, hodati gore ili uzvratiti udarac ako se alat za napajanje ponovo pokrene
u radnom komadu. Potporne ploce ili bilo koji predimenzionirani radni komad kako bi se smanjio rizik od trzanja i udaranja kotaca. Veliki radni komadi
obi¢no sezu pod vlastitom teZzinom.

Nosaci moraju biti postavljeni ispod radnog komada u blizini linije rezanja i blizu ruba obratka s obje strane kotaca. Koristite dodatni oprez pri izradi "dZzepa s
dZzepom" na izlaske zidova ili drugih slijepih podrucja. Izduzeni kota¢ moze rezati plinske ili vodovodne cijevi, elektricno oZi¢enje ili predmete koji mogu
uzrokovati povratni udar.

Sigurnosna upozorenja specifi¢na za operacije poliranja
Ne dopustite da se labavi dio poklopca za poliranje ili njegovih Zica za pri¢vr$éivanje slobodno vrti. Otkinite ili obreZite sve labave Zice za pri¢vricivanje.
Labavi i okretni nizovi pricvrséenja mogu zaplesti prste ili njuskati po obradenom komadu.

Sigurnosna upozorenja specifi¢na za postupke cetkanjaZica

Budite svjesni da ¢etkice baca cetkicu ¢ak i tijekom obi¢nih'operacija. Ne prenaporite Zice primjenom prekomjernog opterecenja na cetkicu. Zi¢ane ¢ekinje
mogu lako prodrijeti u laganu odjecu i / ili kozu..Dopustite da cetke rade radnom brzinom najmanje jednu minutu prije upotrebe. Za to vrijeme nitko ne smije
stajati ispred ili u skladu s ¢etkom. Labave cekinje'iliZice ispustit ¢e se tijekom vremena pustanja. Usmjerite praznjenje cCetkice od predenje od vas.

Male cestice i sitni fragmenti Zice mogu se ispustati velikom brzinem tijekom upotrebe ovih ¢etkica i mogu prodrijeti u vasu kozu.

Dodatna sigurnosna upozorenja

Nosite zadtitne naocale.

Koristite odgovarajuée detektore da biste utvrdili jesu li komunalne linije skrivene*u radnom podrudcju ili nazovite lokalno komunalno poduzece za pomo¢.
Kontakt elektri¢nim linijama moZe dovesti do poZara i elektri¢cnog udara. Ostécenje plinskelinije moZe dovesti do eksplozije. Probijanje vodene linije uzrokuje
ostecenje imovine ili moZe prouzrokovati strujni udar. Otpustite prekidac Ukljuéeno/iskljuéeno i-postavite ga u iskljuceni poloZaj kada je prekida napajanje,
npr., u sluéaju kvara napajanja ili kad se mrezni cep povuce. To sprecava nekontrolirano ponovno pokretanje Osigurajte radni komad. Radni komad stegnut
stezaljkama ili u poroku drZi se sigurnijim nego ruc¢no.

Opis glavnih dijelova ( Slika 1)

1. Stezna glava

2. Stezna matica

3. Vreteno brusilice

4. Ovratnik vretena

5. Prekida¢ za ukljudivanje/iskljudivanje
6. Palac kotaci¢ za predodabir brzine

7. Ruéka (izolirana povrsina za hvatanje)
8. Klju¢

Upute za uporabu

Postavljanje alata

Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati elektri¢nim udarom, vatrom i / ili ozbiljnim ozljedama.
Dok citate upute za uporabu, otvorite graficku stranicu za stroj i ostavite je otvorenom.

Skupstina
Prije bilo kakvog rada na samom stroju, povucite glavni cep.

Montaza alata za brusenje ( vidi sliku A)

Koristite samo pravilno namjestene i neostecene otvorene kljuceve.
— Odistite vreteno brusilice 3 i sve dijelove koji se montiraju.

— DrZite vreteno brusilice 3 s klju¢em 8 od strane Stapova. Otpustite stezaljku 2 s klju¢em 8 nanoSenjem na stanove klju¢a i okretanjem u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu.
— Umetnite osovinu alata za brusenje u otvor za sakupljanje 1.
— Cuvrsto drzite vreteno brusilice 3 s klju¢em 8 i pricvrstite bit alata za klju¢ 8 pomocu Stapica za okretanje u smjeru kazaljke na satu Alati za mljevenje
moraju biti potpuno koncentri¢ni. Nemojte nastaviti koristiti pribor za mljevenje izvan kruga, umjesto toga, zamijenite prije nastavka rada. Ne zategnite
ugao za stezanje matice sve dok nije montiran dodatak za mljevenje. Inace se collet chuck moze ostetiti.
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Vadenije prasine / broda

Prasina od materijala kao $to su premazi koji sadrze olovo, neke vrste drva, minerali i metal mogu biti Stetni za zdravlje. Dodirivanje ili disanje prasine moze
izazvati alergijske reakcije i / ili dovesti do respiratornih infekcija korisnika ili prolaznika. Odredene prasine, poput hrastove ili bukove prasine, smatraju se
kancerogenim, posebno u vezi s aditivima za obradu drva (kromat, konzervans za drvo). Materijale koji sadrze azbest mogu raditi samo struc¢njaci.

— Osigurajte dobru ventilaciju radnog mjesta.

— Preporucuje se nositi respirator klase P2.

PridrZavajte se relevantnih propisa u vasoj zemlji za materijale koji ¢e se raditi.

Sprijecite nakupljanje prasine na radnom mijestu. Prasina se lako moZe zapaliti.

Elektricna veza
Promatrajte ispravan mrezni napon! Napon izvora napajanja mora se podudarati s naponom navedenim na tipskoj plocici stroja. Elektri¢ni alati oznaceni sa
230V takoder se mogu koristiti s 220 V.

Ukljucivanje i isklju¢ivanje

Za pokretanje alata za napajanje gurnite prekida¢ 5 naprijed. Za zaklju¢avanje uklju¢enog / isklju¢enog prekidaca 5 pritisnite prekida¢ / iskljucivanje 5
prema dolje dok se ne zakaci. Da biste iskljuéili elektri¢ni alat, otpustite prekida¢ 5 Ukljueno / isklju¢eno ili, ako je zakljuan, nakratko pritisnite straznju
stranu prekidaca 5 i iskljucite ga.

Naglo zaustavljanje (povratni udarac)
U slucaju naglog pada brzine, npr., uzrokovana zaglavljenim diskom tijekom rezanja, napajanje motora elektronicki se prekida. Za ponovno pokretanje rada
prebacite sklopku 5 ukljuéenja / isklju¢ivanja u poloZaj isklju¢enja i ponovno pokrenite stroj.

Konstantna elektronicka kontrola
Konstantno elektroni¢ko upravljanje drzi konstantnu brzinu bez opterecenja i pod optere¢enjem te osigurava ujednacen rad performans.

Prije odabira brzine
Potrebna brzina moZe se unaprijed odabrati s’kotacemypalca 6 (‘takoder tijekom tr¢anja ). Potrebna brzina ovisi o materijalu koji se obraduje i promjeru
alata za nanosenje. Pridrzavajte se najveée dopustene brzine aplikacije alat.

Polozaj kotaca s gumenim kotacima | Broj okretaja u praznom hodu

1 10000 2500

2 12700 3600

3 16700 5700

4 19700 5700

5 23500 6800

6 28000 7000
Tehnicki podaci

Nazivni napon 230v-50Hz

Broj okretaja u praznom hodu: 10000-30000 okr/min

Stezna glava: 6/8mm

Moc¢: 750W

Ciséenje

U ekstremnim uvjetima uvijek koristite uklanjanje prasine koliko je to moguce. Cesto ispuhajte ventilacijske otvore i instalirajte uredaj zaostale struje.
Pri obradi metala provodna prasina moZe se smjestiti u unutrasnjost alata za napajanje. kupna izolacija elektri¢cnog alata moze biti narusena.

Ako stroj ne radi unatoc paznji u postupcima proizvodnje i ispitivanja, popravak treba obaviti ovlasteni servisni centar nakon prodaje.

Usluga

Nasa usluga nakon prodaje odgovara na vasa pitanja koja se ticu odrzavanja i popravka vaseg proizvoda, kao i rezervnih dijelova.
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ZBRINJAVANJE OKOLISA

Kako bi se izbjegla oStecenja na prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstom pakiranju. AmbalaZa, kao i jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu
reciklirati i mogu se zbrinuti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, sto omogucuje uklanjanje ekoloski
prihvatljivih i diferenciranih zbog dostupnih prostora za prikupljanje.

Samo za zemlje EU-a

Ne odlazZite elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadnim materijalom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim

pravom, elektric¢ni alati koji su zavrsili svoj vijek trajanja moraju se prikupljati odvojeno i vradati u postrojenje za recikliranje koje je u skladu s
L okolisem.

Upute za odrzavanje i servis

Prije bilo kakvog rada na samom stroju, povucite glavni ¢ep.
Za siguran i pravilan rad, uvijek odrZavajte stroj i ventilacijske otvore Cistima.
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EITYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta NAeKTPLKA EPYOAELQ EXOUV KATAOKEUAOTEL LE QUOTNPA TPOTUTIA TTOU EXEL BETEL N eTaLpEiaL
KOl OUVASOUV LE TA EUPWTIALKA TTPATUTIA TOLOTNTAC. M Ta NAEKTPLKA epyadeio TNG ETaLpEiag
Hag TapEXETaL TTeploS0g eyyUNang 24 LNVWV YLa EPOCLTEXVLKA XPAon, 12 unvwv yla emayyeh-
patikn xprion Kot 12 pnvwv yia Tig patapieg kot toug ¢poptloté. H 1oyl tng eyyunong ekt
V@ Qo TV nUepPopnvia ayopds Tou mpoiovtog. ATOSELKTIKO TOU SKOLWHATOG TG gyyUnong
QTOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAG Tou gpyadeiou (amdSelén ALaviKnG 1) TLHOAOYLO). S€ KoL
TepUnTwaon n etatpeia Sev KAAUTITEL TN OXETKH SartAvn avTaAAAKTIKWY KOl Epyaciag Qv KoL
edooov &g ouvobeletal amod avtiypado TOu MOPACTATIKOU ayopds. I€ TEPIMTWON TOU N
ETILOKEULN) TIPETIEL VA YIVEL OTO service pag n damavn petadopdg (ard kat mpog) Bapuvel
0oAokANpou tov amooTtoAéa. Ta epyaleia amooTEANOVTOL yLa TNV ETILOKEUH TOUG OTNV ETALPELQ
1 o€ e€oucloSotnUEVo cuvepyeio e Tov eVEESELYLEVO TPOTIO Kal LECO PeTadOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtaAlaktika ou ¢Beipovtat dpuctoloyikd amd tn xpron toug (kapBouvakia, kaAwdio,
Slakomreg, GoPTLOTEG ,TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou éxouv umootel {nuieg amd tn pn cuppdpdwaon pe TG odnyieg Tou Kata-
OKEUQOTH.

3) Epyaleia pe eAuthy cuvtripnon.

4) Xprion pn evéedelypuévwv Amavtkwy 1 e€aptnudtwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500l xwpig emBapuvon.

6) BAGBn mou odeiletal og nAektpikr) cUvdeon oe tacon StadopeTikn amod tnv avaypadouevn
OTNV TIWVOKIS O CUGKEUNG.

7) 20v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng Taong Tou PEVUATOC,.

9) BAABn mou mpokUTtteL and t xprion oApupoU vepou (X TTAUOTIKA, aVTALEG).

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyio mou €xeL tpokUWEL artd TANUUEAT KabBaplopod tou epyaleiou.
11) Enadr) tou epyaieiov pe xnpikd , i BAAPN anod vypaocia, SiaBpwon.

12) EpyaAeia tou €xouv UTOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — AANAYEC I EXOUV @VOLXTEL artd pn g§ouat-
o8otnuévo ouvepyeio.

13) EpyalAeia mou xpnoLUOTOLOUVTAL YL EVOLKLAOH.

H eyyinon kaAUTTEL AMOKAELOTIKA TN SWPEAV AVTIKATAOTAON TOU E§APTAHATOG TIOU E€XEL
KOTAOKEUAOTIKO eAdTTwHa 1 aotoxia UAoU. Ze mepimewon EMewng avtoAAaktikol n
etatpeia Satnpei to Skailwpa avtikatdotaong tou epyalelou pe AANO avtioTolxo HovTEAo.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVOVEWVETAL O XPOVOG £yyunang
Tou epyoleiou. AVTIKATAOTAON AVTAAAQKTIKOU UE XPEWON ETULOKEUNG, KAAUTITETOL aTtd. 1 Xpo=
Vo gyyunon kang Aettoupyiag, pe mpolndBeon tnv Tpnon Twv 6pwweyyUnong: Ta awtal-
Aaktikd A ta epyodeia ta onoia aviikabiotavial TopapEVOUV 0TV KATOXATNG ETatpElag
HaG. ‘ANNEG QTMOLTAOELG, €KTOG QO QUTEG TTOU avadEPOVTaL O QUTO TO EVIUTIO €yyUNONG
€MLOKEVNG N PAaPBwY NAEKTPKWY EpyYOAeiwv, §ev LoxUouv. Mo TNV eyyvnon AUILoXVEL TO
eAANVLKO Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les batteries et les
chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit
a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I'entreprise ne couvrira le colt des pieces de rechange et des heures de travail nécessaires si
une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par
notre service apres-vente, les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge
de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un
atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer 'outil par un autre modeéle corres-
pondant. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie
de l'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange,
ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un
an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplagés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dansice formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur
endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent
a cette garantie.

GARANZIA
)

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company,
which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of.our.
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use, 12
months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is valid
from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase docu-
ment of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy of the
purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools
must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way
and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chokes etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the ap-
pliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools that
are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those men-
tioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not apply.
Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli‘elettroutensili sono stativfabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, chesono allineati con irispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda .sono forniti con<un“periodo di garanzia di 24 mesi per uso non
professionale, 12 mesi perso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La
garanzia & valida dalla data diacquistoidel prodotto. La prova del diritto di garanzia ¢ il
documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso |'azienda coprira
il relativo costo dei pezzi‘di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non
viene presentata una copia del documento di‘acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba
essere effettuata dal nostro servizio di.@ssistenza, il costo del trasporto (da e per) &
interamente a.carico. del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la
riparazione all’azienda o_ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto
appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONIALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azien-
da si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti
rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

AL

GARANCIE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné,
té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot,
ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ese korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizdar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraqget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjeserezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés: Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbus=
lohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat,
pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me ripariminiose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér
kété garancia.

GARANCIA

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za
profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (malo-
prodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predodi kopija
dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu
gde su kupljeni ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi,
prekidaci, punjadi, prigusnice itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure Cis¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slucaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovarajué¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze posStovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom
elektriénog alata ili njegovim ostecenjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju gréki za-
koni i odgovarajudi propisi.

ZARUKA

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki s usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni raun ali racun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (5¢etke, kabli, stikala, polnilci, dusilke
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektri¢no omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢iscenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodije, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega
dela si podjetje pridriuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grika zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektricke naradié bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré. su v stlade s prislushymi europskymi,normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolotnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov.na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profésiohdlne pouzitie a 12¢mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kapenia-vyrobku. Dokladom o ndroku na‘zaruku je doklad o kipe néradia (maloobchodny
doklad alebe faktura). Spelo¢nost viZziadnompripade neuhradi prislusné naklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovnéhodiny, ak nie je predlozend kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze/Opravu. musi vykenat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a
spat) znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spo-
lo¢nosti alebo doautorizevaného servisu vhodnym spdsobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuji v désledku pouzivania (kefky, kable, spin-
ace, nabijacky, timice atd").

2) Néradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Nédradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napétia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, ¢erpadl|a).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu Cistenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vihkosti alebo korézie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym persondlom.

13) Néradie pouzivané na prenajom.

Zaruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora vykazuje vyrobnu vadu ale-bo
poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spo-lo¢nost
vyhradzuje préavo vymenit ndradie za iny zodpovedajici model. Po ukonéeni vietkych
zaruénych postupov sa zaru¢na doba ndradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zéruka na dobrd prevadzku
pri dodrzani zéaru¢nych podmienok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvedené v tomto zarué¢nom formulari,
tykajlce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-enia, sa neuplatriuju. Na tuto
zéruku sa vztahuja grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHLUA

FTAPAHUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca NPOU3BEAEeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTAHAAPTH, YCTAHOBEHM
OT HallaTa KOMMNaHMA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPOMNENCKM CTaHAApTH 3a
KauecTBo. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMaHWA ce MPeaocTaBAT C rapaHUMOHeH
cpok oT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apafHW ycTpoiictBa M 6atepuun. MapaHuuaTa e BaauAHa oOT
[aTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [JoKa3aTencTso 3a NPaBoTO Ha rapaHLuMA e JOKYMEHTBLT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa 6enexkka OT MarasuH uau ¢aktypa). B HUKaKbB
C/Nyyait KOMNaHWATA He NOKPMBA CbOTBETHUTE PA3XOAM 3a PE3EPBHM YacTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He Bbae NpeAcTaBeHO KoMWe OT LOKYMEHTa 3a NoKynKa.
B cny4ait ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe U3BbPLUEH OT HALWWUA CEePBU3EH OTAE/, pasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (40 1 OT) ce Nnoemart U3LANo OT M3NpaLaya (KaneHTa). UHCTpymeHTUTe TpabBa Aa
6bAaT M3NPATEHW 32 PEMOHT B KOMMNAHUATA UAU B OTOPU3UPAH CEPBU3 MO NOAXOAALL, HAUYUH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOAABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTH, KOMTO CE U3HOCBAT MO €CTECTBEH HAYMH BCAIEACTBUE HA U3MNO/3BAHETO UM
(4eTkn, kabenu, KNYoBe, 3apALHN YCTPOWCTBA, APOCENN U Ap.).

2) UIHCTPYMEHTU, NOBpeAEHM B Pe3yNTaT Ha HeCnasBaHe Ha MHCTPYKLMKUTE Ha MPOU3BOAUTENA.
3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca N10LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) NoBpeay BcneacTBME Ha eNEKTPUYECKa BPb3Ka C HaNpeXKeHWe, pasiMiyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO eleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HanNpeXeHWEeTo Ha ToKa.

9) NoBpesa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAA (Hanp. NepaaHu MalnHK, MOMNK).
10) MoBpeaa UM HEU3NPABHOCT B Pe3ynTaT Ha HeNpaBMAHA NpoLleaypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaa BPE3yNTaT Ha BAara v Koposus.
12) VHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unanm moguduumpaHyu Mnm oTBOPEHU, OT HeYNbIHOMOLLLEH
nepcoHan.

13) MHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata MoAMAHA Ha KOMMOHWEHTa; KOMTO npeacTaBa
npoussoacTBeH AedeKT AW NoBpeaa Ha matepuana. B cayyait Hawaunca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHMATa C1 3anassa NPaBoOTO Aa 3aMEHU MHCTPYMEHTa C APYF CboTBETEH
mogen. Cnes NpuKNOYBAaHE HA BCUYKW rapaHLUMOHHM MpoLesypyu rapaHLMOHHUAT CPOK
Ha MHCTPYMEHTa He ce yAb/iKaBa WAM NOAHOBABA. 3aMAHATa Ha pe3epBHa YACT € Takca 3a
PEMOHT ce MoKpuBa OT 1-roAuwHa rapaHuma 3a fobpa ekcnnoataums, Npu cra3saHe Ha
rapaHUMOHHWUTE YCNOBMA. 3aMeHEHWUTe PEe3epBHM YacTW WAKM UHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB
BNAZEHWE Ha HalaTa KoMNaHuA. M3UCKBaHWA, Pa3IMYHM OT NOCOYEHUTE B TO3U rapaHLUMOHeH
bopMynap, OTHOCHO PEMOHTa Ha €NEeKTPOMHCTPYMEHTU WM MOBPeauTe Mo TAX, He ¢e
npunarar. PbHLKOTO 3aKOHOAATENCTBO M CbOTBETHWUTE pasnopeabu ce npuaarat KbM Tasn
rapaHums.

GARANTIE
RO

ENeKTPUYHM anaTKu ce NpOW3BEeAEHW Cropes CTPOru CTaHAapAwM, NocTaBeHW Of, HawaTa
KOMMaHuja, KOU Ce YCOraceHW CO COOABETHWTE eBPONCKU CTaHAAPAM 33 KBaNWUTET.
ENeKTpUYHM anaTku Ha HalaTa KomnaHwja ce o6e3beseHu co rapaHuumja oa 24 meceum 3a
HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
nonHauu u 6atepuu. FapaHuumjaTa BaXku o4 AaTyMOT Ha Kynysare Ha NpoussoaoT. [Jokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e JOKYMEHTOT 3a KyMnyBabe Ha anaTtkata (ManonpoaaxHa norspaa
unu daktypa). NMoa HUKAKBM OKOJIHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa M MOKpUe COOABETHWUTE
TPOLIOLM 32 Pe3epBHU 4eN0BU U COOABETHO NOoTpebHO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
NpeTcTaBu Komnuja of, AOKYMEHTOT 3a Kynysare. Bo cnydyaj nonpaskata ga mopa ga 6uae
HanpaBeHa Of, HALWMWOT CEepPBUCEH OAAen TPOLWOoUWTe 3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo
3a/l0/)KEHA OA, UCMPaKayoT (KAMeHTOT). AnaTkuTe mopa Aa 6uaaTt ucnpaTteHu 3a nonpaska
Ha KOMMNaHujaTa WM Ha oBnacTeHa paboTWAHWMLA Ha COOABETEH HAUYWMH W TPAHCMOPTHM
cpeacTBa.

OC/I0B0YBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AeN10BM KOM Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo nocneanLa Ha KopucTerse (YeTkK, kabu,
NPEeKNHyBayu, NONHAYN, 3a4aBU UTH.).

2) ANaTKM OLUTETEHM KaKO Pe3yTaT Ha HEMOYUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMKUTE HA NPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oapKyBaar.

4) Ynotpeba Ha HenpaBuIHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafieHu Ha TpeTn eHTUTeTn BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBarbe NOpajn €NEKTPUYHO MOBP3yBatbe Ha HaMOH MOWMHaKy Of, OHOj LWTO e
HaBe/leH Ha naovaTta Ha anaparTor.

7) NoBp3yBatbe Co He3eMeH Hanoj.

8) MpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaTt Ha ynoTpebaTta Ha coneHa BoAa (Ha npumep, MalMHK 3a
neperbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBare MAN HEPYHKLMOHUPAHbe KaKO Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YMCTere Ha
anatkarta.

11) KoHTaKT Ha anatkaTta CO XeMMUKanuW, UNK OLWITETyBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une moguduULMpaHU MAKM OTBOPEHW Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHWUOT
nepcoHan.

13) AnaTku KoM ce KopWCTaT 3a U3HajMmyBakbe.

lapaHuujatTa nokpusa camo becnsaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa Koja npercrasysa
fipoun3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo cnyyaj Ha HEAOCTATOK Ha oApeaeH
pe3epseH [en, KOMNaHWjaTa ro 3afpXyBa MpaBoTO [a ja 3aMeHW anatkata co Apyr
cooppereH mogen. Mo 3aBplIYBaHETO HA CWUTEe Mpouedypu 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
NepvoA, Ha anaTtkata He ce NPOAO/IKYBa UAM 0BHOBYBA. 3aMmeHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
Hannara 3a AONpaBKa e nokpueHa co 1 roanHa rapaHumja 3a o6po paborterse, Nog ycnos
JAa-Ce'yCOorIacaTycAoBMTe 3a rapaHuuja. PesepBHuUTE 4eN0BU MW aNaTKU KoM ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMETBEHOCT Ha HallaTa KomnaHuja. baparbaTta, OCBEH OHUE CMOMEHATU BO
0Bda FapaHLMja, BO BPCKa €0 NOMpaBKaTa UM OLITETYBAHETO Ha eNeKTPUYHU anaTku, He
BaKaT. [PYKOTO MPaBo U pesaTMBHUTE peryaTBM BaXaT 3a 0Baa rapaHuuja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casd sau facturd). In niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
daci nu este prezentaté o copie a documentului de achizitie. in cazul in care reparatia trebuie
efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este
suportat in intregime de cétre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la
companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, chokere etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriorari datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezintd un defect de
fabricatie sau o defectiune materiald. in cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb sau
sculele inlocuite raman in posesia societdtii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementdrile aferente se aplica acestei garantii.

Az ‘elektromos szerszdmok gyartasa a vallalatunk altal meghatdrozott szigord szabvanyok
szerinttorténik, amelyek 6sszhangban vannakia vonatkozo eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szetszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hénap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 honap, a tolt6kre és akkumulatorokra pedig 12 hdnap garanciat
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatdl érvényes. A j6tallasi jog igazoldsa
a szerszam vasarlasat-igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szémla). A valla-
lat semmilyen kérilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel§ szikséges
munkadrik vonatkezd kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitas) kolt-
ségei teljes egészében a feladdt (ugyfelet) terhelik. A szerszdmokat javitdsra a megfelel
maodon és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott miihely-
be.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kévetkeztében természetes mddon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsoldk, tolték, fojtok stb.).

2) A gydrto utasitdsainak be nem tartdsa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A késziléktablan feltiintetettdl eltéré fesziltségli elektromos csatlakozashol ered6 kérok.
7) Nem foldelt dramforrashoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram fesziltségének megvaltozasa.

9) S6s viz hasznalatdbdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A késziilék nem megfelel§ tisztitasi eljarasabdl eredd karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal valo érintkezése, vagy nedvességhdl vagy korrdziobdl eredd
karosodds.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére
terjed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a
szerszamot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garancialis eljards lezarasat
kovetben a szerszam garancialis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithaté meg. A
javitasi dijjal terhelt podtalkatrész cseréjére 1 év jotéllas vonatkozik, a jotallasi feltételek
betartasa mel-lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok cégink tulajdonaban
maradnak. Az elektro-mos szerszamok javitdsara vagy sérilésére vonatkozo, a jelen
jotallasi nyilatkozatban emli-tettektsl eltér6 kovetelmények nem érvényesek. A jelen

jotallasra a gorog torvények és a vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCIUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza |-kumpanija m’ghandha
tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-
servizz taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent).
L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, chokes ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierqa tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux‘awtorizzat.

13) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlastal-komponent i jipprezenta difett fil-
manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’“spare part_specifikaj, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara lisjkunu gew
konkluzi |-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghedda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garan-
zija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare
parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanijaitaghna: Rekwiziti, min-
barra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’.ghodod tal-
energija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektri¢ni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
0 jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i
odgovarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istro$e nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci
itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navede-
nog na plocici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka cis¢enja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oSteéenja nastala vlagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slucaju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zami-
jeniti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrietka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok alata nece se produziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi po-
pravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jams-
tvenih uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi,
osim onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektri¢nih
alata ili njihovo osteéenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se
na ove jamstvo.

GWARANCJA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estdn alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia_de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para.cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o fac-
tura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de recambio y de
las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento de
compra. En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correrd integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberdn ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso (es-
cobillas, cables, interruptores, cargadores, estranguladores, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacién de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexidn eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un
defec-to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo
correspondiente. Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de
garantia de la herramien-ta no se ampliard ni renovara. La sustitucion de una pieza de
recambio con cargo de rep-aracion estd cubierta por una garantia de 1 afio de buen
funcionamiento, siempre que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion de nuestra empresa. No se
aplican otros requisitos, distintos de los mencionados en este formulario de garantia, en
relacién con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La ley griega y las
normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme; ktérensa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego oraz 12=miesigcznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa“do gwarancji_jest dokument zakupu' narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku_firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracynjesli-nie zostanie przedstawionaskopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musizosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w
catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajg sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, dtawiki itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtgczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamien-nej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zo-
stanie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optatg za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostaja w posiadaniu nas-zej
firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace
naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do niniejszej gwarancji
maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





